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Nicolae,
din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ortodoxe române 
de Alba-Iulia şi Sibiu, şi Mitropolit al Românilor ortodocşi din Ardeal, Bănat,

Crişana şi Maramurăş.

Iu b itu lu i cler şi popor: H a r ş i m ilă  dela  D um nezeu-Tatăl 
ş i dela  D om nul n ostru  Isus H ristos.

„Aceasta este ziua care a făcut-o Domnul, să ne bucurăm 
şi să ne veselim într’ânsa“.

Astăzi e ziua bucuriei celei 
mari. Se bucură firea întreagă, de- 
smorţită din îngheţul iernii şi scăl
dată în lumina soarelui de primă
vară. Se bucură câmpul şi pădu
rea, pasările şi toate vietăţile pă
mântului trezite la viaţă nouă.

Dar mai presus de acestea stă 
bucuria sufletului. Căci astăzi e săr
bătoarea cea mare a lui, a sufle
tului. De aceea, iubite creştine, 
lasă-ţi lucrul tău, lasă truda şi sar
cina ta, lasă la o parte lumea şi 
toate grijile ei, întoarce-ţi gândul 
dela ele şi intră cu tot sufletul tău 
în sărbătoarea zile’ de astăzi. Fa 
este ziua pe care a făcut-o Dom
nul să ne bucurăm şi să ne vese
lim într’ânsa. Şi eu, părintele şi pă
storul Vostru, viu şi de data aceasta 
cu cuvântul meu la Voi, ca să-mi 
împreun gândul meu cu gândul 
Vostru, bucuria mea cu bucuria 
Voastră şi ca să V ă spun cum 
trebuie să ne luminăm cu prăz- 
nuirea acestei zile.

Oare pentruce ziua de astăzi 
întrece întru bucuria ei pe toate 
celelalte zile şi praznice ale anu
lui? De aceea, iubiţii mei, pen- 
trucâ ziua de astăzi e ziua biru- 
inţii, a celei mai mari biruinţe ce 
s ’a vestit vreodată în lume. Hristos 
a înviat! Da! Adevărat c’a înviat! 
— Iată solia acelei biruinţe pe care 
au propoveduit-o apostolii întor- 
cându-se în dimineaţa învierii dela 
groapa goală şi pe care o vestim  
şi noi azi întâmpinându-ne cu dânsa 
unii pe alţii în bineţele noastre. 
A decă Acela care s’a născut la 
plinirea vremii din Preacurata Fe
cioară în peştera din Vifleemul 
Iudeei, Acela care ne a adus în
văţătura mântuirii şi povăţuirea cea 
către dânsa, Acela care a suferit 
batjocuri şi bătăi şi patimi şi moar
tea pe cruce pentru a noastră iz
băvire, Acela care a fost aşezat în 
groapa întărită cu peceţi şi cu 
străji, Acela rupând peceţile şi bi
ruind moartea, în haină de lumină 
ca un mire a înviat a treia zi din 
groapă! Cel drept a biruit pe cei 
nedrepţi, Cel fără de păcat a biruit 
păcatul şi pe cei păcătoşi, Cel ne- 
stricăcios a biruit stricăciunea şi 
s’a arătat mai puternic decât moar
tea şi mormântul. Cum să nu ne 
bucurăm noi de această biruinţă, 
decât care alta mai strălucită nu 
s ’a pomenit pe lume, şi să zicem  
cu sf. apostol P a v e l: „ Jnghiţitu-s’a 
moartea întru biruinţă, Unde-ţi 
este moarte boldul tău? Unde-ţi

este iadule biruinţa ta?“ [I Cor. 
15, 54—55].

Când comandantul pe care l-a 
trimis ţara în fruntea oştirii ca să 
o apere de vrăjmaşi se întoarce 
biruitor c e pe câmpul de luptă, 
atunci e primit cu laude şi cu flori 
şi cu strigăte de bucurie. A şa se  
cuvine, ba încă neasemănat mai 
mult, să ne bucurăm şi noi de bi
ruinţa pe care a câştigat-o Domnul 
nostru Isus Hristos prin strălucita 
Sa înviere din morţi. Printr’ânsa 
şi-a arătat El dumnezeirea Sa şi 
prin urmare şi-a dovedit dreptul 
Său de a fi Domnul şi Stăpânul 
sufletelor noastre. Lui se cuvine 
să ne închinăm, şi ca Torna, după 
ce a pus mâna în coastă şi în locul 
cuielor, să strigăm: „Domnul meu 
şi Dumnezeul meu!“ [loan 20 , 28].

In lumina învierii înţelegem noi 
mai limpede şi preţul morţii celei 
de pe cruce. Căci dacă Cel răstig
nit n’a fost numai om, ci a fost şi 
Dumnezeu adevărat din Dumnezeu 
adevărat, precum a dovedit prin 
învierea Sa, atunci şi jertfa Sa  
de pe cruce a avut nemărginitul 
preţ ca să ne spele vina, să ne 
răscumpere şi să ne izbăvească 
din păcat. Precum zice sfântul apo
stol Petru: „Că nu cu argint sau 
cu aur, care se strică, v’aţi izbăvit 
de viaţa voastră cea deşartă, care 
era dela părinţi dată, ci cu scumpul 
sânge alui Hristos, ca al unui miel 
nevinovat şi nespurcat; carele era 
cunoscut mai înainte de întemeie
rea lumii, dar s ’a arătat în anii 
cei mai de apoi pentru voi ceice j 
printr’ânsul aţi crezut întru Dum- | 
nezeu, carele l-a înviat pe El din 
morţi şi i-a dat lui mărire, ca cre
dinţa voastră şi nădejdea să fie în- 
tru Dumnezeu“ [I Petru, 1, 18—21].

Prin jertfa de pe Golgota sun
tem noi împăcaţi cu Dumnezeu, iar 
chezăşia acestei împăcări este în
vierea lui Hristos din morţi. Prin 
cruce ne-a venit izbăvirea, iar prin 
învierea cea de-a treia zi s’a înlă
turat vălul întunecos care ascundea 
viitorul nostru, ni s’a deschis pri
virea către veşnicie şi drumul către 
rai. Moartea şi învierea Domnului 
nostru Isus Hristos stau în legătură 
şi nu se pot despărţi. De aceea 
cel ce vrea să aibă roadele învierii, 
acela trebue să se  plece înaintea 
crucii şi să moară păcatului împre 
ună cu Hristos, după cuvântul Scrip- 
urii: „Că de vreme ce ne-am făcut 
împreună altoiţi după asemănarea 
morţii lui, deci şi învierii lui vom 
fi părtaşi“ [Romani 6, 5].

A şa  ne bucurăm noi cu bucu
rie mare de ziua învierii Domnului, 
pentrucă printr’ânsa arătate ni s’au 
făcut bunătăţile vieţii celei după 
Dumnezeu şi comorile cele cereşti, 
după cari sufletul nostru însetează, 
învierea o vedem noi stând la te
melia evangheliei şi a bisericii, iar 
credinţa noastră în învierea lui 
Hristos ne leagă sufletul de Cel 
înviat a treia zi şi de împărăţia 
cea vecinică a Tatălui ceresc. Vai 
de aceia cari nu cred în înviere! 
Ei se găsesc cu sufletul lor în în- 
tunerec şi în umbra morţii. Ei sunt 
fără de nădejde, nu ştiu ce este 
dincolo de groapă şi nu li se de- 
şchide zarea către veşnicie. Şi 
sfântul apostol Pavel a făcut atâr- 
nătoare dela învierea Domnului 
toată credinţa creştinească, în cu
vintele acestea pe cari le-a trimis 
Corintenilor: „Iar dacă n’a înviat 
Hristos, zadarnică este propovedui- 
rea noastră, zadarnică este şi cre
dinţa voastră; ne aflăm încă şi 
mărturii mincinoase a lui Dumne
zeu, că am mărturisit împotriva lui 
Dumnezeu că a înviat pe Hristos, 
pe care nu l-a înviat, dacă nu învie 
morţii. Că de nu învie morţii nici 
Hristos n’a înviat. Iar dacă n’a în- 
vmt Hristos, zadarnicei este cre
dinţa voastră şi încă sunteţi în pă
catele voastre“ [I Cor. 15, 14—17]. 
Tot apostolul P avel ne mai spune, 
ce a însemnat pentru el învierea 
Domnului, zicând că tot ceeace 
vrea să aibă în viaţă e ca să 
cunoască pe Domnul Hristos şi pu
terea învierii Lui [Filipeni 3, 7—12].

însufleţiţi de credinţa în învie
rea Domnului au prins curaj şi 
ceialalţi apostoli, pornind la pro- 
poveduire şi dând mărturie despre 
ea în Ierusalim şi până la margi
nile pământului. Nici o putere pe 
lume n’a mai fost în stare să-i îm
piedece în drumul lor. Ei ştiau ai 
cui sunt şi porunca cărui Stăpân 
aveau să o împlinească. Căci nu 
morţii, ci vieţii şi Domnului şi îm
păratului ei aveau să-i slujească. 
A şa  au dus ei biserica lui Hristos 
cel înviat, cu toate darurile ei, la 
toate popoarele lumii. Pe credinţa 
în învierea Domnului se întemeiază 
deci biserica. De aceea a zis Dom
nul, că nici porţile iadului nu vor 
birui biserica Sa.

Această credinţă în înviere şi 
nespusa ei bucurie ni-o vesteşte 
marele praznic de astăzi. Cu cân
tări de biruinţă, cu sufletele înse
ninate, cu simţirile curăţite, să în- 
timpinăm în casele noastre, în viaţa 
noastră, în biserica noastră această 
zi pe care a făcut-o Domnul să ne 
bucurăm şi să ne veselim într’ânsa.

Căci numai cela ce şi-a pre
gătit sufletul pentru sfânta înviere, 
numai acela simţeşte cu adevărat 
bucuria ei. Numai cel ce s’a cu
răţit de păcate prin taina pocăinţii 
şi prin sfânta cuminecătură s’a îm
preunat cu Hristos, numai acela 
poate primi pe Cel înviat înlăuntrul 
său. Dar aceluia, care-L primeşte 
cu vrednicie, îi revarsă Domnul în 
suflet puteri înviorătoare, î-1 face 
făptură nouă „care să umble întru

înoirea vieţii“. Darul acesta rog eu 
pe Hristos cel înviat, să-l trimită 
peste Voi, iubiţii mei fii sufleteşti, 
cu prilejul sărbătorii din acest an 
a sfintei Sale învieri. Gândul V o
stru întors să fie dela păcate şi 
îndreptat să se facă către virtuţi 
şi fapte bune. Inimile Voastre 
pline să fie de iubire către Dum
nezeu, către aproapele şi fratele 
Vostru, şi depărtate să fie din- 
tr’ânsele ura şi pizma şi răutatea. 
Mâinele Voastre întinse să fie spre 
ajutorarea celor săraci, a orfanilor 
şi a văduvelor. Picioarele Voastre 
sprintene să se  facă spre a sări 
în ajutorul celor năpăstuiţi şi puru
rea în calea dreptăţii să umble. 
Gurile Voastre iertare să grăiască, 
nu răsbunare, cinste să mărturi
sească, adevărul să vorbească, mă
rire şi laudă lui Dumnezeu să aducă. 
Toată fiinţa Voastră să asculte de 
această cântare sfântă: „ Veniţi să 
bem beutură nouă, nu din piatră 
stearpă făcătoare de minuni, ci din 
isvorul nestricăciunii, din Hristos, 
cel ce a izvorât din mormânt, întru 
carele ne întărim“.

In aceste vremuri pline de 
greutăţi şi de încercări pentru po
porul nostru, să ne curăţim simţi
rile şi din credinţa în înviere să 
prindem puteri proaspete şi curaj 
de viaţă bună, care prin fiecare 
din credincioşii sfintei noastre bi
serici să răsbească pe pământul 
ţării şi în cuprinsul neamului no
stru românesc. De nimic nu are mai 
mare nevoie astăzi poporul nostru 
românesc şi patria noastră ca de 
creştini tari în credinţă, neşovăel- 
nici întru împlinirea datoriilor, cu 
nădejdea inimii legată de cer şi cu 
fapta rodnică sămănată în ogorul 
neamului; de dreptatea care întă
reşte temeliile statului şi de frăţia 
românească care încheagă pe toţi, 
de sus până jos, într’un gând mân
tuitor şi-i face gata să aducă orice 
jertfă pentru binele de obşte. Strânşi 
în jurul altarelor sfintei noastre 
biserici strămoşeşti, care scăpare 
s’a făcut nouă din neam în neam, 
să cântăm: „Ziua învierii, şi să ne 
luminăm cu prăznuirea şi unul pe 
altul să îmbrăţişăm. Să zicem: fra
ţilor! şi celor ce ne urăsc pe noi, 
să iertăm toate pentru înviere şi 
aşa să strigăm: Hristos a înviat 
din morţi, cu moartea pe moarte 
călcând şi celor din mormânturi 
viaţă dăruindu-le“■

Cu toată părinteasca mea iu
bire V ă urez să petreceţi acest 
praznic luminat al învierii Dom
nului cu bucurie şi mulţumire cre
ştinească şi să Vă învredniciţi a-1 
ajunge întru mulţi ani.

Impărtăşindu-Vă arhiereasca 
Noastră binecuvântare, am rămas

S i b i u ,  la sărbătorile învierii 
Domnului din anul 1934,

A l Vostru al tuturor de tot binele 
voitor:

(ss) NICOEAE
Arhiepiscop şi Mitropolit.
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Scurtă interpretare
teologică a naţiunii

1. Toate câte sunt pe lume sunt 
opera lui Dumnezeu. Creşt nul cu 
dreaptă înţelegere nu dispreţuieşte 
nici una din componentele cosm o
sului, ci din toate vede strălucind 
slava şi înţelepciunea dumnezeească. 
Izolarea de lume şi dispreţul ei, re
tragerea în eu şi închiderea ferestrelor 
dinspre lume, nu ţine de experienţa 
autentic religioasă. Retragerea asce
ţilor ortodocşi are numai o însemnă
tate metodică: ea urmăreşte doar re
facerea personalităţii, regăsirea punc
tului central spiritual din care apoi 
să privească lumea şi să-şi îndrepte 
acţiunile pline de dragoste asupra e>. 
Ascetica ortodoxă derivă din ideea 
că omul e centrul şi stăpânul lumii 
create, dar că prin păcat a căzut în 
robia lumii, lunecând din punctul arh - 
medic din care e capabil să supra- 
privească lumea şi s’o stăpânească, 
în angrenajul fără orizont şi fără liber
tate al maréi maşini care e necesi
tatea naturală Readucerea comandan
tului în postul de comandă, dar nu 
izolarea lui de lume, este scopul as
ceticei creştine. Toţi sfinţii, adică 
ace'a cari au depăşit stadiul retragerii 
metodice, au activat în lume cu dra
goste nemărginită şi s’au bucurat de 
toate câte vedeau, cu nevinovăţie de 
copil. E deajuns să ne gândim la unii 
din psalmi (ps. 103 d. ex.), sau la anu
mite cuvinte ale Domnului Isus Hri- 
stos ca să ne dăm seama cu ce ochi 
plini de dragoste şi cu câtă admiraţie 
priveau lumea.

2. Cu adevărat minunată şi su
blimă este lumea cu toate câte o con- 
stituesc. E drept, Dumnezeu n’a creat-o 
pentru a se împlini pe Sine, pentru
a-şi desăvârşi viaţa Sa internă care 
n’ar fi fost deplină fără lume, crea-
ţiunea n’a fost o necesitate naturală 
pentru fiinţa dumn zeească, dar liber
tatea aceasta a Iui Dumnezeu de ne
cesitatea naturală, nu însemnează că 
lumea a fost creată întâmplător sau 
arbitrar, ca o jucărie inventată adhoc 
de Dumnezeu care se plictisea, dintr’un 
capriciu momentan al atotputerniciei. 
Lumea nu e un accident netrebnic, 
produs al unei fantazii sau al unui 
capriciu de-un moment, ci are o te
melie adâncă în Dumnezeu şi reali
zează o idee eternă a Lui.

Lumea aceasta întreagă e după 
conţinutul ei eternă. Toate lucrurile

din ea sunt cugetate etern de Dum
nezeu, ideile lucrurilor din lume con- 
stitue materialul cugetării fiinţiale a 
lui Dumnezeu, sunt nedespărţite de 
fiinţa Lui. Teologul rus S. Bulgakov 
numeşte organismul ideilor dumne- 
zeeşti, viaţa aceasta intern-dumneze- 
ească, autodescoperirea fiinţ i dumne- 
zeeşti în Sine însăşi, Sofia necreată. 
Iar de lume spune că este exact aceeaş 
Sofie, dar în formă creată.

Cosmosul este tot lumea dum- 
nezeească, dar pusă în stare de de
venire în afară de Dumnezeu. «Crea
rea lumii constă metafizic în aceea 
că Dumnezeu a pus lumea Sa dum- 
nezeească proprie în forma de deve
nire» (Mielul iui Dumnezeu, ed. rusă, 
149).

3. Intre lumea creată şi cea ne
creată nu e numai apropierea dintre 
copie şi model, ci una şi mai strânsă. 
Lumea dumnezeească nu e un model 
static, ci e un complex de forţe dina
mice, Ele activează dela graniţa metafi
zică a lucrurilor, mânând desvoltarea j 

I acestora din urmă spre forma care se 
j află în ele din eternitate realizată. Dacă 

o persoană, sau o plantă se desvoaltă 
j într’un anume fel şi până la un anume 

grad, aceasta nu se datoreşte numai 
întâmplării oarbe şi influenţelor ex
terne, ci modelului forţă care de d n- 
colo de graniţa metafizică a acelei 
persoane sau plante a străbătut în 
ea şi-i orientează organizarea şi asi 
rmlarea influienţelor externe într’un 
senz mai dinainte determinat. Mai 
mult chiar: orice persoană sau lucru 
cuprinde forma sa întreagă în fiecare 
moment al desvoltării, numai cât în
diverse stadii ale desfăşurării. C&pilul 
im p lică  în  s in e  fo r m a  sa  d e p lin ă  d e la
adânci bătrâneţe, iar în pântecele 
maicii sale deasemenea. Se poate 
merge aşa până la punctul iniţial, de 
limită: în embrionul m nuscul se in
clude forma desăvârşită a exempla
rului. Iar dincolo de embrionul din 
stadiul iniţial, dincolo nu în senz spa
ţial, ci metafizic, e alt model, modelul 
spiritual, modelul-forţă din care îşi ia 
puterea embrionul creat.

Aşadar modelul spiritual, modelul- 
forţă, oricât de treptat conduce des
voltarea unui exemplar de vietate, to 
tuşi în momentul iniţial, în momentul 
creaţiunii a făcut un pas uriaş, a făcut

în fond totul: a scos la evidenţă creată 
şi ipostatică un lucru, care e chipul său.

Misterul acesta apare în toată 
adâncimea lui când medităm la crea- 
ţiunea propriu zisă a lumii. Prin acţi
unea modelelor-forţă apar deodată 
germenii creaţi ai copiilor lor; apar 
deodată chipurile lor, dar nedesvol- 
tate. Chipurile acestea nu sunt o ra
diere a modelelor, dar nici radierea 
nu lipseşte din chipuri, căci o comu
nicare de forţă dela modele la chi
puri trebue să aibă loc. S ’a făcut aci 
un trancensus misterios, o trecere dela 
un plan la alt plan cu totul heterogen.

Dar în embrionul unui exemplar 
nu se cuprinde numai forma deplină 
a acelui exemplar, ci, ca potenţe, şi 
ale exemplarelor ce vor descinde din el.

Astfel creaţiunea propriu zisă n’a 
constat într’o arătare a lumei în forma 
ei depl n desvoltată, cu toate spec ile 
şi varietăţile lucrurilor din ea. Dum
nezeu a creat numai seminţele lucru
rilor, dar în aceste seminţe se cuprind 
potenţial toate formele ulterioare ale 
lor. Desvoltarea aceasta se face printr’o 
colaborare a Iui Dumnezeu ca pro- 
niator, cu lumea. Ceeace este dela 
început în Dumnezeu deplin desco
perit şi desvoitat, în lume se arată 
pe rând, în timp. Desvoltarea lumii 
e o descoperire în timp a formelor 
cari există etern.

4. In ce priveşte pe om, Dum
nezeu a creat la început pe Adam şi 
Eva. Dar în ei se cuprindeau poten
ţial toate naţ umle. Acestea sunt desco
periri în timp ale chipurilor cari există \ 
etern în Dumnezeu. La baza fiecărui 
tip naţional acţionează un model dum- 
nezeesc etern pe care acea naţiune 
are să-l realizeze şi în sine cât mai 
deplin. Nu ştiu cât de departe au 
ajuns cercetările de laborator referi
toare la deosebirea sângelui Ia dife
rite rase sau chiar popoare. Dar chiar 
dacă deosebirile ar fi materialmente 
prea infime pentru a putea fi sesizate
cu instrumentele de până acum, e
dela sine înţeles că precum există 
alte deosebiri anatomice destul de 
remarcab'le între diferit-le rase, vor 
fi existând şi deostbri de sânge (fără 
ca să se întindă până la spargerea 
unităţii neamului omenesc) care stă 
la baza organizării sistemului osos, 
precum dela sine înţeles că deosebi
rile fizice corăspund unor deosebiri 
în puterile psihice şi spirituale cari 
sunt ultimele forţe imanente cari con
duc organizarea corpului.

5. Intr’un singur caz n’ar fi na
ţiunile dela Dumnezeu şi ar trebui să 
luptăm împotriva lor: când diversifi
carea omenirii în naţiuni ar fi o ur

mare a căderii în păcat, ar fi o de
viere dela calea pe care vrea Dum 
nezeu să se desvoalte omenirea.

In cazul acesta datoria tuturor 
creştinilor ar fi să scoată omenirea 
din această stare păcătoasă, să con
topească naţiunile într’una singură.

Este d fersificarea omenirii în na
ţiuni un păcat, sau o urmare a pă
catului? Ar fi deajuns să respingem  
această presupunere cu simpla pro
vocare la legea universală a treptatei 
difersificări a faunei şi a florii. Legea 
aceasta nu e plauzibil să fie contrară 
voii lui Dumnezeu, mai ales că difer- 
sificările acestea manifestă de cele 
mai adeseori o înobilare a trunchiului 
de bază, nu o decădere a lui.

Dar răspunsul se poate da şi 
altfel: Păcatul sau răul e de altă or
dine decât unitatea sau diversitatea. 
El înseamnă stâlcire, desfigurare a 
lucrului dat, a existenţii produse de 
alte puteri. Este spec ic u l naţional o 
stâlcire a umanului, o decădere din 
fiinţa omenească? Ar fi, când acest 
specific naţional s ’ar prezenta ca ceva 
vicios, meschin, fără înălţimi şi puri
tăţi de simţire şi de gând. Cine nu 
ştie însă că nimic josnic nu se află 
în felul specif c cum percepe şi reac
ţionează în lume membrul unei anu
mite naţiuni? In simţirea doinei româ
neşti şi în hora noastră nu cred că 
e ceva păcătos. Dacă ar fi ceva pă
cătos însuşi specificul naţional, atunci 
nu s’ar mai putea face deosebire în
tre buni şi răi în cadrul unei naţiuni, 
căci toţi ar fi răi.

Chest unea îmi pare atât de evi
dentă, încât socotesc de prisos să 
mai inzist.

6. Se pune problema greu de 
descurcat a raportului între naţional 
şi uman. Naţionalul nu întunecă uma
nul, nu-1 exterminează? Iar dacă uma
nul rămâne, nu cumva e naţionalul o 
simplă iluzie, ceva de suprafaţă, pe 
care să-l poţi lăpăda în oricare mo
ment voeşti ?

E de remarcat întâi că nu există 
om anaţional. Nici Adam măcar n’a 
fost anaţional, ci a vorbit o limbă, a 
avut o anumită mentalitate, o anu- 
m tă construcţie psihică şi trupească. 
Un om pur, necolorat din punct de 
vedere naţional, fără determinante 
naţionale este o abstracţiune. Aşa 
cum nu poate exista un măr fără 
determinamentele unui anumit soiu, 
aşa cum nu poate exista un om fără 
determinante individuale.

Umanul există numai în formă 
naţională, colorat naţonal, determi
nat naţional, aşa cum există numai

FO I Ş O A R A

Paştile, Sărbătoarea bucuriei*
„Ceriurile, cum se cade veselească-se 

şi pământul bucure-se şi să serbeze lumea 
cea văzută toată şi cea nevăzută, că a 
înviat Hristos veselia cea veşnică“ (Octoihul 
mic pg. 204). In asemenea cuvinte caută 
Biserica noastră să exprime bucuria ne
mărginită care stăpâneşte la Sf. Paşti su
fletele credincioşilor săi. Aceştia se bucură 
pentru învierea Domnului, sufletele lor pline 
de dor şi fericire, cuprinse de un fior tainic 
se îndreaptă spre mărirea cea viitoare. Se 
trăieşte aici în mod mistic-contemplativ 
gloria vieţii veşnice.

Am putea face în acest loc o com
paraţie între evlavia catolică şi cea orto
doxă. In centrul trăirii religioase catolice 
stă Hristos pătimitorul; al celei ortodoxe, 
Hristos cel înviat. Ce e drept, şi în Bise
rica Romei Mântuitorul este cel înviat; şi 
în Biserica ortodoxă se închină lumea cu 
lacrimi fierbinţi patimilor Duninezeu-omului, 
precum dovedesc slujbele pătrunzătoare 
din săptămâna patimilor. Dar într’o măsură 
totuş există o deosebire oareşcare. Bise
rica ortodoxă se concentrează cu toată

* Vezi „Ostkirche u, Mystik" de N. Arseniev.

căldura vieţii sale spre mărirea Celui înviat. 
Razele vieţii Lui preamărite transfigurează 
chiar acum lumea şi viaţa. Realismul mistic, 
fericit şi totodată eshatologic al primilor 
creştini apare aici în toată puterea însăm- 
tăţii sale. Moartea este chiar acum biruită, 
nemiloasele legi cosmice sunt învinse, 
zdrobită este puterea păcatului şi a stri
căciunii, lumea toată, şi şi trupul nostru 
„in spe“ „in potenţia“ sunt chiar acum 
părtaşe vieţii celei de veci. De acest duh 
al bucuriei pentru biruinţă sunt pătrunse 
cântările întregului an liturgic în Biserica 
ortodoxă.

Atât creştinismul ortodox, cât şi cel 
catolic învaţă că în viaţa pământească 
toate sunt trecătoare, toate sunt umbră şi 
vis ; că este dureroasă moartea, despărţirea 
sufletului de trup, de tot ce a iubit omul 
pe pământ; că este înfricoşătoare moartea 
şi putrezirea. Amintesc aici numai câteva 
din pătrunzătoarele cântări ale prohodului 
cum sunt: „Vai! câtă nevoie are sufletul 
despărţindu-se de trup. Vai: cât lăcrimează 
atuncea. Şi nu este cine să-l miluiască pe 
dânsul“.

„Plâng şi mă tânguiesc când gândesc 
la moarte şi văd în mormânt zăcând frum- 
seţa noastră cea zidii ă după chipul lui 
Dumnezeu, grozavă, nemârită, neavând 
chip. O minune! Ce taină este aceasta care 
s’a făcut pentru noi. Cum ne-am dat stri

căciunii, cum ne-am înjugat cu moartea“. 
(In următoarele cântări fiorul ce ne cuprinde 
în faţa morţii şi teama de îngrozitoarea 
luptă cu moartea se împreună cu convin
gerea că toate cele pământeşti sunt umbră 
şi vis, sunt deşertăciune) :

„Cu adevărat deşertăciune sunt toate 
şi viaţa aceasta este umbră şi vis. Că în- 
deşert se tulbură tot pământeanul, când 
dobândim lumea, atuncea în groapă ne 
sălăşluim.

„Toate sunt deşertăciune cele ome
neşti ; câte nu rămân după moarte, nu ră
mâne bogăţia, nici călătoreşte împreună 
mărirea, că venind moartea toate acestea 
pier. Pentru aceasta lui Hristos celui fără 
de moarte să-i strigăm: Pe acesta ce s’a 
mutat dela noi, odihneşte-1 unde este lă
caşul tuturor celor ce se veselesc“ („Mo- 
litvelnic“) pg. 214—16). Dardeasupra tuturor 
acestor jalnice tânguiri se înalţă puternice 
şi izbăvitoare glasurile de bucurie cari 
preamăresc triumful vieţii, cari iubilează 
pentru învierea cea din morţi.

„Hristos a înviat din morţi“ acest 
strigăt de bucurie răsună intr’o neîntrecută 
bogăţie de forme, şi cu veşnic nouă putere 
din toate cântările noastre bisericeşti. Dar 
această veste de bucurie pentru înviere 
este legată în mod nedespărţit cu ştirea 
despre suferinţele pe cruce şi moartea de 
martir a Mântuitorului: „cu moartea pe

moarte a călcat“. Câteva exemple din 
„Octoih“ dovedesc îndeajuns această afir
mare: „Pe cruce Te-ai pironit îndurate, 
în mormânt Te-ai pus ca un mort, dătăto- 
riule de viaţă, sfăpânirea morţii ai zdrobit 
cu moartea Ta puternice, că de Tine s’a 
cutremurat portarii iadului, Tu împreună ai 
sculat pe morţii cei din veac, ca un iubitor 
de oameni“. (Octoihul mic, pg. 71).

„Să se bucure făptura, ceriurile să se 
veselească, cu mânile să bată neamurile 
cu veselie: că Hristos Mântuitorul nostru 
pe cruce a pironit păcatele noastre şi 
moartea omorând, viaţă nouă ne-a dăruit, 
pe Adam cel căzut cu tot neamul înviind, 
ca un iubitor de oameni“ (Octoihul mic 
pg. 69).

Precum vedem, învierea Lui din morţi 
asigură, garantează şi învierea noastră, ba 
mai mult, învierea este chiar acum învierea 
noastră, biruinţa noastră asupra morţii.

„înviind Isus din mormânt, precum a 
zis mai înainte, a dăruit nouă viaţă veşnică 
şi mare milă“ (Octoih p. 208).

„Prăznuim a morţii amărâre, a iadului 
sfărâmare, a altei vieţi veşnice începătură, 
şi săltând cântăm pe Pricinuitorul, pe cel 
unul binecuvântat, Dumnezeul părinţilor şi 
preamărit“. (Octoih pg. 208).

Această abundentă bucurie află o 
mulţime nesfârşită de expresii în imnologia 
noastră bisericească. Credinciosul adevărat
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determinat individual. Nu se pot ex
trage la un individ sau la o naţiune 
determinantele individuale sau naţio
nale pentru a lăsa umanul pur. Ar 
însemna să distrugi însuşi umanul. 
Naţionalul sau individualul e însuşi 
umanul care are, în mod necesar, o 
anum tă calitate. Un uman fără cali
tate nu există. Individul sau mem
brul unei naţiuni e uman, e înţele
gător al celorlalţi oameni, ai altor na
ţiuni, nu printr’o depăşire a calităţii 
sale individuale sau naţionale, printr’o 
coborâre undeva în substratul pur 
uman al personalităţii sale, ci în sta
rea în care este. Un român când 
simte milă faţă de un ungur, în mila 
lui e tot român; sentimentul de fră
ţie care simte că-1 leagă de un ungur, 
e un sentiment colorat româneşte, nu 
e anaţional.

Ceeace înţelegerii noastre pare 
antinomic, în luptă una cu alta, uma
nul şi naţionalul, sau, cu alte cuvinte, 
identitatea deosebirea dintre naţiuni, 
în realitate sunt unite inseparabil, în 
chipul cel mai intim şi mai misterios, 
cu menţinerea deplină a amânduora; 
numai o minte simplistă nesocoteşte 
unul sau altul din terminii antinomiei.

D e aci urmează că armonia între 
naţiuni nu e exclusă, ci foarte posi
bilă: ele sunt aceeaşi umanitate stând 
în diferite forme, determinantă, în 
mod necesar, aci într’un fel, dincolo 
în altul.

Naţiunile sunt, după cuprinsul 
lor, eterne în Dumnezeu. Dumnezeu 
pe toate le vrea. In fiecare arată o 
nuanţă din spiritualitatea Sa nesfâr
şită. Le vom suprima noi, vrând să 
rectificăm opera şi cugetarea eternă 
a lui Dumnezeu? Să nu fie! Mai 
degrabă vom ţinea la existenţa fie
cărei naţ uni, protestând când una 
vrea să oprime sau să suprime pe 
alta şi propovăduind armonia lor, 
căci armonie deplină este şi în lumea 
ideilor dumnezeeşti. Acesta e «naţio
nalismul creştinesc» ca să folosesc 
fericitul termen al autorului «Biserica 
şi Naţiunea» din «Viaţa Ilustrată» Nr. 1.

Dr. D. STÄNILQAE.
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Organizaţi 
Oastea Domnului
ia parte acum la învierea Domnului, acum 
trăieşte în mod mistic şi este răpit de mă
rirea cea viitoare: „Eri cu Tine m’am în
gropat Hristoase, astăzi mă scol împreună 
cu Tine, înviind Tu, m’am răstignit cu Tine 
eri, însuţi împreună mă preamăreşte Mân
tuitorule întru împărăţia Ta“. (Octoihul mic 
pg. 205).

Dar precum am văzut, mântuirea şi 
bucuria izbândei nu se refereşte numai la 
om. Cu bucuria învierii noastre se împreună 
şi bucuria pentru transfigurările cosmosului, 
pentru încetarea împărăţiei stricăciunii, 
pentru mântuirea făpturii întregi, pentru 
începutul vieţii celei veşnice. Ochiul spiri
tual priveşte cu dor sfânt spre mărirea 
viitoare — spre acea blagoslovită libertate 
a fiilor lui Dumnezeu, la care va lua parte 
toată făptura.

Astfel învierea este un eveniment de 
mare importanţă cosmică. Prin aceasta, 
cosmosul, ca şi omul, chiar acum este 
străbătut de razele gloriei cereşti într’o 
formă tainică şi a primit o nouă şi înaltă 
vrednicie. Ea a primit acum germenele 
mântuirii. Biserica noastră vesteşte neîn
cetat în cântările sale: „că a înviat viaţa 
tuturor şi a dăruit lumii curăţire şi mare 
milă“. (Octoihul mic, pg. 124). „îngroparea 
Ta Doamne, legăturile iadului zdrobindu-le, 
le-a rupt, învierea cea din morţi lumea a 
luminat, Doamne mărire Ţie“ (Oct. pg. 128).

A  trcă — spunea undeva o mare forţă 
a amvonului, — nu este decât primul act 
al vieţii. Al doilea act, este să supravie- 
ţueşti. Căci orice viaţă are un scop şi îm
plinirea acelui scop judecă viaţa. Făcând 
abstracţie dela Dumnezeirea L u i şi con- 
siderându-l ca om, muritor, lisus Hristos 
a cucerit o adoraţie universală, care du
rează, şi ca şi care nu există un alt exem
plu aici pe pământ. Care împărat şi-a 
păstrat templele şi statuile sale? Ce s'a 
făcut toată acea popidaţie de zei — creaţii 
ale amăgirii? Nici pra f nu mai există 
din ei şi amintirea lor nu este decât un 
prilej pentru gândire de a admira extra
vaganţa oamenilor şi judecata lui Dum
nezeu. lisus Hristos, singur, a rămas ne
clintit pe altarele Sale, nu numai mir'un 
ungher al lumii, ci peste tot pământul în
cepând dela sălbaticii din junglă şi pădu
rile africane, până la popoarele cele mai 
avansate în cultură. Cele mai celebre monu
mente de artă adăpostesc sfintele Sale icoa
ne. Slujbele cele mai măreţe întrunesc po
poarele la umbra numelui Său; poesia, 
muzica, pictura, arhitectura, se întrec să 
vorbească de E l şi să-1 aducă închinare 
de adoraţia ce 1 s'a, arătat dealungul vea
curilor. Este adevărat că mâini duşmane 
au încercat adeseori să-L doboare de pe 
altarele Sale, însă neputinţa lor n'a avut 
alt rezultat decât să confirme gloria Sa, 
mărirea, Sa, „mărire ca a unuia născut 
din Tatăl1. Fiecare ocară părea că-L 
măreşte. Geniul l-a protejat împotriva ge
niului, ştiinţa contra ştiinţei, o împărăţie 
contra alteia. E l şi-a făcut arme din toate 
armele ce-au fost ridicate împotriva Lui 
şi când 11 credeau la pământ, lumea l-a, 
văzut sus, liniştit, senin stăpân adorat/ 
„lată omul,“. . .  pe care-l adorăm,.

Moştenirea lui Isus: adevărul!

0  atât de puternică personalitate 
omenească, un «proroc puternic în faptă 
şi'n cuvânt înaintea lui, Dumnezeu, şi a 
tot norodul» (Lc. 24. 19), un om care 
posedă puterea de a săvârşi minuni, un 
învăţător pe care mulţimi fără număr 
(Lc. 11, 29, 12, 1 etc.) II urmează pre
tutindeni cerşindu-i cuvântul dătător de 
viaţă nouă, trebue să fie mai mult decât 
om: Dumnezeu. Şi dumnezeirea Lui, e 
mărturisită omeneşte demult. Au mărturi
sit o orbii care numai cu cuvântul Său 
şi-au căpătat vederea, ologii cari la po
runca L u i au putut să umble, surzii 
cari au auzit, leproşii cari s’au curăţat, 
bolnavii de tot felul cari s’au vindecat, 
morţii pe cari i-a înviat. A mărturisit-o 
sutaşul (Longin) la picioarele Crucii de 
pe Golgota (Mat. 27. 54).

Dar totuşi, acum când Hristos în
vinge moartea „fiind  cel dintâi în învierea 
morţilor“ (F . A. 26, 25) simţi o curată 
desfătare sufletească, întorcându-te cu vre- 
mile’ napoi şi numărând steagurile nepu
tinţei, şi râsvrătirii omeneşti, ce-au capi
tulat, cucerite, în faţa € Sfântului lui 
Dumnezeu», Dela fariseii martori ai 
«plinirii vremii» cari au aplicat minunilor 
lui lisus proba de foc a urii, denatu- 
rându-le fără a le nega vreodată, dela 
raţionaliştii păgâni până la filosofii ma- 
terialişti moderni şi contemporani cari 
i-au crucificat memoria, secolul 18 soco
tesc că a dat cel mai puternic asalt mo
ştenirii lui lisus în lume, cu gândul să 
o dărâme. Printre cei mai înverşunaţi 
duşmani, ai vremii, contra Ini lisus, era. 
unul care se bucura de privilegiul de a 
avea momente cu totul sincere: I. 1. Rous
seau. Acest om, în culmea gloriei sale, 
iniţiat prin studiu în tainele trecutului 
şi prin  viaţa sa în progresele secolului în 
care el era «o podoabă», avea să vor
bească odată, într’o profesiune de credinţă, 
despre tot ce meditaţiile sale asupra pro
blemelor religioase au lăsat îndoieli sau 
certitudini în mintea sa. Dupăce trată 
despre Dumnezeu într’un mod cam şovă- 
elnic, ajunse la sf. Evanghelii şi la lisus 
Hristos. Aici, acest suflet de filosof flotant 
între eroare şi adevăr, a pierdut deodată 
ezitarea şi cu o mână hotărâtă, ca cea a 
unui martir, uitând timpul său şi pe 
sine însuşi, scrise o pagină demnă de un 
teolog, care se termină cu aceste elocvente 
cuvinte: «Dacă viaţa şi moartea lui So- 
crate sunt ale unui înţelept, viaţa şi moar
tea lui lisus sunt ale unui Dumnezeu» 
Un alt om, o altă elocvenţă, o altă glorie, 
o altă necredinţă, un alt secol, un cuce
ritor, un legislator, un întemeitor de im
periu, unul din acei cari au stăpânit tre
cător lumea, se plimba într’una din zilele 
lungului său exil ce expia greşelile trecu- 
tufui şi limpezea cărările viitorului, în 
insula sf. Elena, în Oceamd Atlantic, 
unde gloria sa apuse ca un meteor în flă
cări ce apare, luminează şi se stinge. 
«Ce-mi poţi spune despre lisus Hristos?» 
întrebă el pe unul din credincioşii săi 
tovarăşi de exil. Mareşalul se scuză, spu
nând că n’a avut timp să se gândească 
la această chestiune. Atunci vulturul cap
tiv, Împăratul Napoleon, cu o inimă care 
se umpluse demult, se puse să compare 
pe lisus cu sine însuşi şi cu cei mai mari 
oameni ai istoriei. Relevă diferenţele ca
racteristice cari pun pe lisus aparte de 
omenire şi după un torent de elocvenţă, 
sfârşi cu aceste cuvinte: „In sfârşit, eu 
mă recunosc a fi om şi îţi spun că lisus 
Hristos n’a fost om“.

Se poate grăi altfel despre cineva 
care mărturisea călăilor săi chemarea Sa.\ 
«Eu spre aceasta m’am născut şi 
pentru aceasta am venit în lume ca 
că mărturisesc adevărul (loan 18.37)? 
Adevărul.... Da ! E l însuşi e Adevărul! 
Cine a mai păşit înaintea oamenilor cu 
astfel de cuvinte? Cine ar f i  prim it răs
plată pentru hotărârea cu care au fost 
spuse palme şi scuipiri şi bătăi şi ocări 
şi moartea pe cruce, cu răbdarea unui 
miel dus la înjunghiere ? Prea mare preţ 
plătit lumii, ca să-şi aşeze aci împărăţie, 
adevărului, moştenirea Lui, opera Lui, 
care a rămas şi creşte mereu, încremenea 
opera multor oameni iluştri, moare odată 
cu ei sau dacă rămâne se decolorează, ca 
orice creaţie ce contează pe elemente vre
melnice. Împărăţia Lui, e triumful ade
vărului. Ş i «oricine care purcede din 
adevăr ascultă glasul Său» (Comp. loan 
18, 37) şi ancorează în împărăţia Lui. 
Oricine care umblă după cuvântul Său, 
umblă în adevăr. Viaţa trăită în El, după 
cuvântul Său, e adevăr aici pe pământ; 
Dincolo — triumf /  Alt fel, minciună, 
amăgire, deşertăciune/ Ş i noi ştim că 
cerul şi pământul vor trece, dar cuvintele 
Lui, împărăţia Lui, moştenirea Lui, —  
niciodată !

Moştenitorii Lui; luminători în
lume, cruciaţi ai adevărului

le  bucuri când bunul simţ şi cură
ţenia inimii tale ie apropie de suflete 
alese şi pline de duh, de minţi isteţe, de 
voinţi luminate ce-ţi uşurează cu înţele
gerea generală a sufletelor deschise dru
mul prin lumea propriilor tale nevoi şi-ţi 
arată cărările dreptei izbânzi. Cât trăeşti, 
porţi în tine ceva din fiinţa lor. Ş i sunt 
doar oameni cei ce-ţi sunt pildă şi îndemn 
la lucruri folositoare ţie şi lui Dumnezeu, 
bineplăcute. Dar, când ca creştin, porţi 
în tine simţirea Fiului lui Dumnezeu şi 
urmele cuelor Lui, când te frângi pentru 
izbânda adevărului şi te stingi ca să lu
minezi pe alţii, cu cât mai mare trebue 
să fie bucuria ta ? Orice suflet e moştean 
al lui Hristos şi capabil să obţină cetă
ţenie în împărăţia Sa, dar, cu această 
condiţie: să-ţi iai crucea şi să-l urmezi! 
îndemn ce pentru noi, cei ce slujim L ui 
şi-i strângem cu slabele noastre puteri lu
mea ostenită la picioarele Sale, devine 
poruncă. Poruncă de care vrem să ne 
aducem aminte, s’o înţelegem, s'o urmăm . 
E  tot ce urmăresc aceste cuvinte (culese 
din multe părţi şi date mai departe) ce 
vreau să vâre la inima multora din cei 
ce n’au pus zăvoare pe ea, gânduri de 
slavă, acum când Hristos învie. « Căci 
aşa ne-a poruncit nouă Domnul (să fa 
cem) : Te-am pus drept lumină neamurilor 
ca. să f i i  spre mântuire până la margi
nile pământului (cf. F. A. 13, 47). Pen-

„Scularea Ta cea de viaţă dătătoare 
Doamne, toată lumea o a luminat, şi făp
tura cea stricată o a chemat, pentru aceasta 
din blestemul lui Adam mântuindu-ne stri
găm : Atot puternice, Doamne, mărire Ţie“. 
(Octoih pg. 92).

„O minune, cum a gustat moarte 
viaţa tuturor, ci precum a voit, lumea a 
luminat, care strigă şi grăieşte: Cela ce 
Te-ai sculat din morţi, mărire Ţie“. (Oct. 
pg. 70).

De aceea este chem atătoată suflarea 
şi toată făptura să laude şi să preamă
rească pe Domnul: „Să se veselească celea 
cereşti şi să se bucure cele pământeşti; 
că a făcut biruinţă cu braţul său Domnul, 
călcat-a cu moartea pe moarte, începător 
învierii morţilor s’a făcut, din pântecele 
iadului ne-a mântuit pe. noi, şi a dat lumii 
mare milă“ (Oct. pg. 93).

„Toată suflarea şi toată făptura pe 
Tine Te măreşte Doamne, că prin cruce 
moartea ai stricat, ca să arăţi popoarelor 
învierea Ta cea din morţi, ca un iubitor 
de oameni“. (Oct. pg. 86).

Punctul culminant îl ajunge aceasta 
dispoziţie în noaptea învierii şi în pregă
tirile pentru sărbătoarea învierii, în slujbele 
din săptămâna patimilor. In cursul săptă
mânii patimilor se prezintă în mod cuce
ritor, zilele ultime din viaţa pământească a 
Mântuitorului; drumul suferinţei Lui, cina

cea de taină, patimile, moartea şi îngro
parea Lui. In aceste zile stăpâneşte o gravă 
atmosferă, care stăbate mult dincolo de 
zidurile bisericii; care nu este legată numai 
de sfânta slujbă, ci stăpâneşte şi în viaţa 
familiară acasă. In această linişte sărbă
torească din din săptămâna patimilor fie
care credincios parcă aude paşii Domnului, 
care păşeşte spre locul jertfei, spre Golgota. 
O dispoziţie sărbătorească de pocăinţă, de 
profundă mişcare internă. Joi noaptea se 
cetesc cele douăsprezece Evanghelii — 
prezentarea şi trăirea patimilor Mântuito
rului. Intre Evanghelii credincioşii cu pro
fundă evlavie cântă: „Pe lemn ai fost 
spânzurat, Celace a spânzurat pământul 
pe ape; cu cunună de spini a fost înco
ronat împăratul îngerilor; cu purpură de 
batjocură s’a îmbrăcat, celace îmbracă 
ceriul cu norii; cu cuie a fost pironit mi
rele bisericii, cu suliţa a fost străpuns Fiul 
Fecioarei. Inchinămu-ne patimilor Tale Hri
stoase (3 ori). Arată-ne nouă şi mărită în
vierea Ta.

In minunat de frumoasa slujbă de 
Vineri noaptea mult mai puternic răsună 
glasul de încredere şi de nădejde din cân
tările prohodului cântate lângă Epitaf: „Iosif 
cel cu bun chip de pe lemn luând prea 
curat trupul Tău, cu giolgiu curat înfăşu- 
rândul şi cu mirezme împodobindu-1 în 
mormând nou l’a pus“. „Muierilor purtă

toare de mir arătându-se îngerul, a strigat: 
Miresme se cuvine morţilor, iar Hristos 
stricăciunii s'a arătat strein“. După aceea 
urmează alternativ câte-un vers din psalmul 
cel mare al morţilor (119) şi câte-un vers 
referitor la punerea în mormânt a lui Hristos 
şi la biruinţa Lui: „Fericit cel fără păcat 
în cele, care umblă în legea Domnului“.

„Viaţă în mormânt ai fost pus Hri
stoase, şi cetele îngereşti s’au spăimântat, 
mărind coborârea Ta“.

Intr’o minunată armonie şi reciprocă 
întregire alternează într’una cuvântul psal- 
mistului din V. T. care este însoţitorul 
mortului şi glasul bisericii pline de evlavie 
covârşitoare în faţa mormântului Mântui
torului :

„Fericiţi ceice cearcă mărturiile Lui, 
cu toată inima lor caută pe Dânsul“.

„Mărimu-te pe Tine, o Isuse, împă
rate, preamărim îngroparea Ta şi patima 
Ta cea mântuitoare“.

Glasuri de tânguire şi de nădejde ră
sună alternativ în aceste cântări. Această 
dispoziţie creşte şi se intensifică în măsură 
ce ne apropiem de sărbătoarea învierii. La 
un punct culminant ajunge această dispo
ziţie în slujba din Sâmbăta patimilor- Bi
serica este încă îmbrăcată în doliu, cele- 
branţii sunt îmbrăcaţi în odăjdii negre, ru
găciuni de pocăinţă se rostesc, dar asupra 
acestora pluteşte o presimţire ca o adiere 
a învierii.
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tru izbândă, Isus ne promite o cunună 
îmbiindu-ne o cruce. «Să nu rămână stear
pă» / (1 Cor. 1. 17.).

Căci durerile ceasului de faţă, c?e-or 
/i, când ar fi, tinde ar fi, nu pot să 
să stee în cumpănă cu mărirea care va 
să se araié pentru noi (cf. Rom. 8, 18) 
Oricând «gata fiind  a merge cu Dom
nul şi la temniţă şi la moarte (cf. Luca 
22. 23) să pornim cruciada adevărului, 
nizuind să ajungem acolo încât ».întru 
numele lui lisus, tot genunchiul să se plece» ! 
(Fii. 2 10). Doar „noi propovâduim pe 
Hristos cel răstignit“ {1. Cor. 1 23). Şi 
el ne furnizează arme, ne dă putere, ne 
dă t ce să vorbim şi cum să vorbim * ! 
Noi mai trebue să punem râvnă, devo
tament, sacrificiu: crucea. Numai cu ele 
e sigură şi deplină isbânda. Ált fel, nu ! 
Numai atât aşteaptă „cel ce-a biruit lu- j 
mea“ dela moştenitorii săi: luminătorii i 
lumii, preoţii aşezământului celui nou, cu- j 
ceriţii apostolatului.

Să 1 le dăm, de înviere!
Hristos a înviat!
Atena, Aprilie, 1934.

Grigorie T. Marcu. j

Paştile
învierea Domnului este ziua bu

curiei generale. „Să ne luminăm cu 
sărbarea — glăsueşte cântarea biseri
cească — şi «unii pe alţii să îmbrăţişăm, 
şi să zicem fraţilor şi celor ce ne urăsc \ 
pe noi; să iertăm toate pentru înviere»... :

învierea confirmă Scriptura şi pro- ] 
feţiile, divinitatea Mântuitorului şi nemu
rirea suflemiui nostru. F ără  înviere este 
zadarnică munca şi viaţa noastră, — 
filosofia, ştiinţa, religia şi biserica, şi 
totul este zadarnic fără înviere. „Dacă 
n 'a înviat Hristos. zadarnică este cre
dinţa noastră., acum însă Hristos a în
viat, făcându-se începătura învierii celor 
adormiţi", mărturiseşte sfântul apostol 
Pavei.

învierea este o lege a firii, nu nu
mai o credinţă religioasă. Natura re 
naşte în fiecare an. In fiecare an îm
bracă haină de sărbătoare, şi această 
înnoire, care coincide cu sărbătoarea 
învierii, face ca toată suflarea să se 
umplă de nespusă bucurie şi să înalţe 
slavoslovii Providenţei divine, pentru 
atâta prisos de viaţă şi veselie, care 
se revarsă peste toată faţa pământului.

Toate frnseţile s a u  înseninat, toate 
inimile sau  deschis şi toate gurile 
cântă cu voie bună slăvită în v ie re : 
Paştile frumoase, Paştile Domnului, Pa
ştile preacinstite nouă ni-au strălucit, 
Paştile cu bucurie unii pe alţii să îm
brăţişăm, o Paştile mântuirea de întri-

După lungi şi numeroase capitole din 
V. T. cari se referă la N. T. şi la nădejdea 
izbăvirii de moarte prin braţul cel tare al 
Domnului, răsună în mijlocul bisericii: „Pe 
tinerii cei binecredincioşi în cuptor“ — o 
închipuire a învierii Domnului — iar corul 
de sus intervine după fiecare verset cu 
cuvintele: „Lăudaţi şi preamăriţi pe Domnul 
în veci“. Dispoziţia se intensifică, creşte 
ca valul mării. După cetirea „apostolului“ 
urmează un moment de supremă încordare 
sufletească. Un trio de voci tinere rosteşte 
cuvintele Psalmistului: „Scoală-TeDoamne, 
Dumnezeule, judecă lumea, pentrucă Tu 
stăpâneşti în veci“. Corul credincioşilor 
răspunde cu o puternică înălţare sufle
tească: „Scoală-Te Doamne, Dumnezeule, 
judecă lumea, pentrucă moştenirea Ta 
este în neam şi în neam“. Şi iarăşi cântă 
vocile tinereşti, dar acum un verset din 
Noul Testament: „Hristos paştile noastre, 
Mielul lui Dumnezeu, cel junghiat de viu, 
care ridică păcatele lumii“. Iar corul cre
dincioşilor răspunde: „Scoală-Te Doamne“. 
Toată nădejdea cea nouă, tot conţinutul 
credinţei se concentrează în această stri
gare. Este un strigăt pătimaş al sufletului, 
o cerere fierbinte a întregii Biserici, este 
o luptă cu Dumnezeu. El trebuie să înuieze! 
Pentrucă fără învierea Lui zadarnică este 
credinţa noastră, zadarnică este mântuirea 
noastră. Este o caldă şi vie actualizare a

stare... Paştile nouă şi sfinte. Paştile de 
taină, Paştile întru tot cinstite, Paştile 
Hristos Mântuitorul, Paştile fără prihană, 
Paştile cele mari, Paştile credincioşilor, 
Paştile cari ne-au deschis uşile raiului, 
Paştile cele ce sfinţesc pe toţi credincioşii».

A şa  cântă şi tălmăcesc creştinii 
bine credincioşi taina, bucuria şi mi
nunea învierii Mântuitorului Hristos.

De o sută şi de o mie de ori sânt 
fericiţi, acei ce cred şi mărturisesc cre
dinţa în înviere, — căci fără înviere, 
viaţa nu are  nici senz, nici preţ, nici

(= ) In umbra nopţii de primă' 
vară, în armonia firii renăscute, 
bate earăş toaca din deal, şi, cu 
lovituri, mai dulci şi mai voioase, 
urmate de cântecul clopotelor che
mătoare la închinare de Sfânta în 
viere, ne avântă gândurile spre 
înălţime, pace şi iubire în suflete 
coborând.

scop. Numai prin realitatea şi prin sfin
ţenia învierii putem pricepe lumina şi 
farmecul zilei de Paşti, care numai 
odată se poate simţi şi trăi în cursul 
unui an. Numai odată, într'o zi: Ia Paşti.

Paştile comemorează triumful vieţii 
asupra morţii şi biruinţa spiritului ne
muritor, asupra materiei neputincioase. 
De aceea să ne bucurăm de ele, căci 
la Paşti însuş Dumnezeu coboară pe 
pământ şi trăieşte cu oamenii.

Sânt Paştile... Hristos a învia t!...
Pr. II. V. Felea.

Dar taina nepătrunsă a învierii 
j — lăsând la o parte filosoficeştile 
; preocupări ale deslegării ei, — ră- 
I mâne mereu prilej pentru mintea 
: noastră d’a ne cerceta mai din adins 

şi a ne cunoaşte pe noi înşine, 
luând lumină din învăţăturile ne- 
asămănate ale Mântuitorului care 
a înviat, moartea biruind.

Ear în fruntea învăţăturilor 
Răscumpărătorului neamului ome
nesc aflăm: legea îndurării şi a iubirii 
de oameni. De aici, din valul de dra
goste şi milă, vor izvorâ, cum do
vedeşte trecutul neamului, încrede
rea necesară, speranţa şi optimis
mul moderat şi regenerator: numai 
aşa nu ne vor înfrânge patimile şi 
greutăţile în viaţa învălmăşită de 
astăzi şi de totdeauna.

înălţaţi la sfinţenia vieţii cre
ştine, izbândind întâi asupra noa
stră — să păşim în ziua slăvită a 
învierii, care să ne îndemne şi să 
ne ajute să fim mai iertători, mai 
buni şi mai aproape de Acela pe 
care-L proslăvim, şi care a grăit 
celor unsprezece ucenici, arătându- 
li-se după înviere, şi zicând:

«Datu-mi-s’a toată puterea în 
cer şi pe pământ; drept aceea mer
gând învăţaţi toate neamurile... să 
păzească toate câte am poruncit 
vouă; şi eată, eu cu voi sânt, în 
toate zilele, până la sfârşitul vea
cului; amin».

Izbândind asupra noastră

Cu o săptămână înainte, zidu
rile sfintei cetăţi erau ecoul osa
nalelor poporului, în mâni cu stâl- 
pări de finic, la întâmpinarea Celuice 
venea în numele Domnului, — pen- 
truca, după puţine zile, acelaş po
por, în aceeaş cetate, să strige 
asurzitor:

Să se răstignească!
„Ci Fiul omului va merge pre

cum este scris penlru Dânsul“.
Şi Domnul, răbdând şi iertând, 

s’a jertfit prin moarte pe cruce, ca 
prin moartea Lui să ne aducă pe 
noi, oamenii, la mântuire.

A murit, pentrucă omenirea să 
înceapă noul fel de viaţă, în care 
să se înstăpânească credinţa şi iu
birea cu toată frumuseţa şi puterea 
lor dumnezeească.

Ne copleşesc amintiri din viaţa 
curată şi cuminte a satelor din în
tinsul ţării, când priveam, în aceste 
sfinte zile, cetele de credincioşi ale 
poporului nostru apropiindu-se, în 
belşug de bucurie, de casele Dom
nului

Bătrâni cu earna în plete şi 
cu gândul la vremuri trudnice, copii 
cu neastâmpărul vârstei fără griji 
de viitor,' femei, bărbaţi, pătrunşi 
de fiorul şi rostul zilelor mari, pră- 
znueau strălucitul praznic al bucu
riei şi al iertării, — şi se deşteptau 
astfel cu toţii la o nouă viaţă cre
ştinească.

In amintirea lui Alexandru de Mocsonyi
— Un sfert de veac dela moartea lui —

Duminecă, la 1 April, s a u  împlinit 
25 de ani dela m oartea luminatului băr
bat al vieţii publice, naţionale şi bise
riceşti, din A rdeal şi Bănat, Alexandru 
de Mocsonyi.

Coborâtor, ca şi Andrei Şaguna, 
dintr’o familie de origine macedoromână, 
a  moştenit, — sub înrâurirea educaţiei 
primite dela o excelentă mamă, — toate 
bunele însuşiri ale înaintaşilor săi, de- 
săvârşindu-le.

Prin  aceste însuşiri, morale şi in
telectuale, ajutat şi de situaţia sa ma
terială, Alexandru de Mocsonyi a  de
sfăşurat timp de patru decenii o acti
vitate îndrumătoare în viaţa publică a
r o m â n i l o r  d i n  f o s t a  m o n a r h i e  a u s t r o -  
ungară.

Dupăce s 'a  retras [în 1874, tocmai 
înainte cu 60 de ani] din arena luptelor 
politice dela Budapesta, unde s 'a  distins 
prin cuvântările sale în apărarea nea
mului, Mocsonyi, credincios fiu al bise
ricii, şi-a închinat activitatea probleme
lor culturale, bisericeşti şi économice, 
ca membru fruntaş al congreselor na
ţionale din Sibiu şi al sinoadelor epar
hiei dela Caransebeş. — aici cuvântul lui, 
totdeauna înţelept, generos şi cumpă
nit, a  fost ascultat şi urmat cum trebue. 
„Statutul organic“, în forma ce i s'a dat, 
este resultatul şl al năzuinţelor sale de 
progres în viaţa bisericii noastre ort.

In fruntea mirenilor, cari au înţeles 
glasul acestei biserici pentru zidirea 
catedralei mitropolitane din Sibiu, s'a 
înscris [in 1902] familia Mocsonyi, prin 
seniorul ei A lexandru Mocsonyi, cu 
suma de 60 mii coroane [aur], pe seama 
fondului catedralei, ca semn de pietate 
a sentimentelor sale cătră răposaţii 
membri ai familiei.

Titlu de recunoştinţă obştească şi-a 
dobândit nobila familie şi prin alte nu
meroase fapte izvorâte din dragostea 
de neam şi lege. *

Din prilejul împlinirii unui sfert de 
veac dela m oartea neuitatului Alexan
dru dé Mocsonyi, s a u  tinut, în ziua po
menită, parastase atât la Foeni, în mau
soleul familiei, cât şi în alte centre ale 
ţării. La comemorarea dela Foeni, unde 
parastasul â fost oficiat de P. S. Sa 
Episcopul Grigorie al Arâdului, a luat 
parte şi dl prof. D. Guşti, fost ministru, 
care a  rostit frumos şi cuprinzător cu
vânt în numele Suveranului şi al Fun
daţiilor regale culturale.

S 'a  sărbătorit astfel, după 25 ani. 
amintirea unei mari personalităţi, care 
a fost o ra ră  podoabă nu numai a  Ba
natului, ci şi a întregii ţări româneşti.

Biserica noastră va purta totdeauna 
merituosului dispărut o bună şi pioasă 
aducere aminte.

covârşitoarei şi cutremurătoarei Evanghelii. 
Neîncetat creşte şi se intensifică încordarea 

: sufletească a credincioşilor, ca un crescendo 
sufletesc, ca o puternică simfonie sufle
tească. Glasurile argintii ale tinerilor cu 

: cuvintele promiţătoare de bucurie şi cre
dincioşii cari cu insistenţă cer şi se roagă 
şi se prostern la groapa Stăpânului lor.

Pe urmă iar cântă tinerii: „îngerul a 
strigat cei pline de dar: Bucură-te Fecioară, 
bucură-te şi iarăşi zic bucură-te, că Fiul 
tău a înviat a treia zi din groapă. Şi pe 
morţi i-a ridicat, veseliţi-vă popoare“. (Oct. 
pg. 209). Corul credincioşilor răspunde 
acum: „Scoală-Te, Doamne, Dumnezeule, 

I judecă pământul, pentrucă moştenirea Ta 
este în neam şi neam“. Şi în sfârşit stri
gătul de bucurie al tinerilor: „Scoală-Te, 
Doamne, judecă pământul, pentrucă Tu 
stăpâneşti în veci“. Acum iasă diaconul din 
altar, îmbrăcat în odăjdii albe de argint, 
semnul bucuriei şi ceteşte evanghelia despre 
înviere: Mironosiţele vin la mormânt, piatra 

j este răsturnată şi îngerul le zice: „Ce 
căutaţi pe cel viu cu cei morţi? El a înviat. 
Mergeţi şi spune-ţi ucenicilor“.

Urmează noaptea învierii plină de bu
curie şi de iubilare. La ora douăsprezece 
sună din gura preotului şi a diaconului, — 
în mijlocul mării de luminări aprinse — 

I cuvintele aşteptate cu atâta dor: „Ziua 
I învierii, popoarelor, să ne luminăm, Paştile

Domnului, Paştile, că din moarte la viaţă 
şi de pe pământ la cer Hristos Dumnezeu 
ne-a trecut pe noi, ceice cântăm de biru
inţă“. (Oct. pg. 204). După aceasta izbuc
neşte ca un val cotropitor din pieptul cre
dincioşilor cântarea de biruinţă din noaptea 
învierii: „Hristos a înviat din morţi, cu 
moartea pe moarte călcând, şi celor din 
morminte viaţă dăruindu-le“. Acest imn 
frumos se repetă de nenumărate-ori. El este 
covârşitor prin conţinutul său dumnezeesc. 
Iar prin întrebuinţarea sa veacuri dealungul 
a devenit exprimarea bucuriei învierii în 
forma cea mai cunoscută, cea mai popu
lară şi cea mai iubită de toată lumea or
todoxă. Intre acestea se înşiră unul după 
altul frumoasele catavasii la sfânta şi lu
minata zi a Paştilor.

„Să ne curăţim simţirile şi să vedem 
pe Hristos strălucind, cu neapropiata lumină 
a învierii, şi bucuraţi-vă zicând: Luminat 
să auzim, cântându-i cântare de biruinţă“.

„Acum toate de lumină s’a umplut, şi 
ceriul şi pământul şi cele dedesubt, deci 
să sărbeze toată făptura învierea lui Hristos, 
întru care s’a întărit“.

Venit-au mai nainte des de dimineaţă 
cele ce au fost cu Maria, şi aflând piatra 
răsturnată de pe mormânt, auzit-au dela 
îngeri : Pe Celace este în lumina cea pu
rurea fiitoare, pentru pe-1 căutaţi între cei 
morţi ca pe un om? Vedeţi înfăşurăturile

I cele de îngropare, alergaţi şi lumii pro- 
poveduiţi, că s’a sculat Domnul omorând 
moartea, că este Fiul lui Dumnezeu, ceice 
mântuieşte neamul omenesc“.

„Celace a mântuit pe pruncii din 
cuptor, pătimeşte ca un muritor şi prin pa
timă cel muritor îl îmbracă în frumseţa 
nestricărei, cel unul binecuvântat, Dumne
zeul părinţilor şi preamărit“. (Octoihul mic, 
pg. 204 secv.).

Acesta este sâmburele, focarul, nervul 
de viaţă al întregei evlavii ortodoxe — 
bucuria pentru Domnul care a înviat, care 
trăieşte, bucuria pentru cel viu şi preamărit, 
pentrucă viaţa Lui este şi viaţa noastră 
veşnică şi preaslăvită.

Aceeaş bucurie a învierii vibrează şi 
în cele mai valoroase creaţii ale vieţii spi
rituale ruseşti, aşa de pildă în suprema 
creaţie religioasă 1 a lui Dostoievski capi
tolul la mormântul stareţului Sosima, su- 
prascris „Nunta din Cana“ întâlnim acelaş 
talaz al bucuriei învierii, al bucuriei pentru 
biruinţa vieţii veşnice.

Acelaş lucru se poate spune despre 
poezia lui Alexei Chomiakov: „Noaptea 
învierii în Kremlinul din Moscova“. Moscova 
aşteaptă, în liniştea nopţii, ora sfântă se 
apropie şi deodată tot văzduhul vibrează 
de sunete argintii. . .

1 Dostoievski: „Fraţii Karamasov",
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Probleme, fapte,
comentarii

Care e mai orb? Intr'una din 
zilele postului mare am avut ocaziunea 
să stau de vorbă cu o delegaţie dintr’un 
sat din apropierea Mediaşului. Venise la 
Sibiu, în frunte cu preotul, ca să solicite, 
un ajutor pentru terminarea bisericii. Din 
delegaţie făcea parte şi un ofiţer invalid, 
care şi-a pierdut vederea ochilor. Era  
purtat de mână, căci nu vedea de loc. 
D in câteva vorbe ce le-am schimbat cu el, 
am simţit însă imediat, că avea cu atât 
mai limpezi ochii sufletului. Vederea lui 
era întoarsă spre cele dinlăuntru şi cu 
ochii inimei sale luase contact cu Mân
tuitorul (Efezeni 1, 18). Mi-a vorbit cu 
căldură despre minunata scriere alui S. 
Bulgakoff „O rtodoxia“ , pe care i-au 
cetit-o alţii. Dupăce ne-am despărţit, ră
mânând cu bucuria de a fi cunoscut pe 
acest om, mi-am zis în gândul meu: 
Oare câţi dintre preoţii noştri, cari văd; 
oare câţi dintre intelectualii noştri, cari 
au vederea ochilor, au cetit şi au luat 
cunoştinţă, ca acel orb, despre cuprinsul 
cărţii O rto d o x ia?  Ş i dacă se găsesc ş\ 
de aceia cari nu-şi încordează ochii pen
tru astfel de lecturi, mă întreb: N u  sunt 
ei mai lipsiţi de vedere decât acel orb de 
ochii trupului f  N u  li se potriveşte acelora 
cuvântul Domnului: «O chi având, n u  
vedeţi, şi u re c h i având, n  auziţi» 
(Marcu 8. 18).

*

„Viata Ilu s tra tă“. — A  apărut Nrul 
al 2-lea, pentru April 1934, al revistei, 
ce se publică, în cele mai bune condiţii, 
sub auspiciile secţiei Sibiu a  FOR-ului. 
Este un număr, care intră de Sfintele 
sărbători ale Paştilor în familiile noa
stre şi le aduce o aleasă lectură, in
structivă şi distractivă sănătoasă, în a r
ticole, cronice, informaţiuni. semnate de 
fruntaşi, mai vechi şi mai tineri, ai scri
sului românesc. Numeroase ilustraţii 
împodobesc paginile revistei, — precum 
şi un supliment artistic, reprezentând 
pe Isus Hristos în mozaic bizantin din 
veacul al 1 2 -lea.

Dintre articolele publicate, rem ar
căm de astădată o temeinică tălmăcire 
despre «Ortodoxie şi Românism», ca ră 
spuns la o alternativă expusă de curând 
în coloanele unei gazete de-a confra
ţilor noştri dela Blaj. Alternativa este 
construită în forma urm ătoare:

Dar în fine cine cunoaşte Rusia şi în 
deosebi Moscova ştie cum se trăieşte acolo 
bucuria învierii: acea tăcere pătrunsă de 
o tainică aşteptare, pânăce în sfârşit primul 
dangăt de clopot din Kremlin deslănţue o 
mare tălăzuitoare a sunetelor de clopote 
din nenumăratele biserici ale capitalei, valul 
luminat al procesiunilor bisericeşti, cânte
cele de iubilare, sărutul frăţesc în biserici 
şi — ce este mai minunat — înălţarea 
sufletească, această senzaţie de o nemăr
ginită fericire.

Şi în sfârşit: cugetarea religioasă ru
sească, filozofia religiei vibrează în între
gime de bucuria învierii Domnului. Cea 
mai frumoasă „Scrisoare de Paşti“ a filo
zofului Vladimir Soloviev poartă titlul: 
„Hristos a înviat“. Există o neîncetată 
evoluare în istoria întregului cosmic, este 
lupta vieţii care vrea să se afirme. învierea 
lui Hristos este desăvârşita biruinţă a vieţii.

Dacă Hristos n’a înviat, dacă s’ar fi 
dovedit că a avut dreptate Kaiafa şi Irod 
şi Pilat au fost înţelepţi, lumea aceasta ar 
îi un nonsens, o împărăţie a răului, a în
şelăciunii, a morţii. Nu este vorba aici de 
o încetare a unei vieţi oareşcare, ci e vorba 
că ar putea înceta adevărata viaţă, viaţa 
dreptului desăvârşit. Dacă această viaţă 
n’ar putea învinge pe duşman, ce nădejde 
ni-ar mai rămânea pentru viitor? Dacă 
Hristos n’â înviat, cine ar putea învia?

Hristos a înviat! 1
Dr. Nicolae Tărchilă.

1 Vladimir Soloviev : „Sontags u. Osterbriefe“.

Ori ortodoxie creştină, una şi uni
versală, — ori ortodoxie naţională, care 
variază dela popor la popor şi ne duce 
la zeii naţionali, păgâni.

In mod mai firesc însă, alternativa 
ar primi urm ătoarea form ă:

„Ori biserică romano-catolică, — 
ori biserică naţională. Cu amândouă 
deodată nu poţi fi. D eci: ori-ori!"

Pentru mai buna înţelegere a  pro
blemei, autorul articolului arată  punctul 
de vedere catolic în chestia naţionali
tăţii. „Biserica romano-catolică, prin în
săşi constituţia ei şi prin întreg spiritul 
ei, exclude bisericile naţionale".

Ce fel de situaţie are astfel bise
rica unită română în raport cu biserica 
romano-catolică şi cu doctrina cuprinsă 
în „Syllabus“-ul ei, — şi de ce biserica 
aceasta păstrează legăturile cu cele 
greco-catolice, — sânt întrebări de in
teres naţional şi de m are actualitate, la 
care competenţa autorului răspunde do
cumentat, obiectiv şi cu spirituale ob
servaţii.

V iaţa Ilustrată va fi citită de multă 
lume, fără să mai insistăm.

*
„Dumineca Copiilor“ este numele 

revistei acum apărute în Bucureşti, ca 
publicaţie ortodoxă de educaţie religi
oasă morală. Noua revistă [un număr 
costă 4  lei) promite să  fie o bună prie
tenă a  copiilor şi, tot la două Dumineci, 
să le aducă în paginile ei, — cu multe 
şi frumoase ilustraţii în text, — comori 
de m are preţ, din cărţile sfinte şi din 
viaţa creştină a  copiilor, în legătură cu 
lumea înconjurătoare.

Intre colaboratorii Duminecii Co
piilor se găsesc scriitori de seamă, ca 
V . Militaru. Lascarov-Moldovanu, B a
ţi ari a, M. Lungianu, A. Culea şi mulţi 
alţii; ear din A rdeal păr. Tr. Scorobeţ 
[Sibiu], Sebastian Stanca [Cluj], Evu- 
ţtan [Oradea).

Astfel revista va fi una dintre cele 
mai bune şi cea mai potrivită pentru 
copiii noştri, cari o vór iubi de sigur şi 
o vor respândi cum merită.

*
La Băile H erculane, în 'fermecă

toare staţiune climaterică balneară a 
ţării, s 'a  ţinut, săptăm âna trecută, con
gresul general al studenţimii române 
creştine. S ’au întrunit, la acest congres, 
peste patru mii de studenţi şi studente 
dela toate universităţile româneşti şi au 
discutat chestiuni privitoare Ia situaţia 
actuală a  tineretului din ţara  noastră 
în scop ca celor ieşiţi din laboratoa
rele facultăţilor să  li se deschidă posi
bilităţile cuvenite spre a-şi valorifica pu
terile de muncă şi destoiniciile.

Desbaterile congresului s a u  des
făşurat pe linia celor două idei călăuzi
toare de mai bine de un deceniu ale 
studenţimii: ideea naţională, dela care 
cu preţul vieţii lui nu înţelege să re
nunţe şi dela ideea creştină, pe care o 
consideră ca un „pilon" al existenţii lui, 
idei în lumina cărora  trebue interpretat 
tot crezul tineretului.

Vom da aici o sinteză a  proble
melor desbătute în congres cu spiritul 
lor adevărat

In direcţia naţionalismului realist 
şi constructiv studenţii au luat atitudine 
demnă şi hotărâtă împotriva revizionis
mului maghiar, înţelegând să ducă o 
luptă intelectuală prin redactarea unui 
memoriu în toate limbile, ca să fie tri
mis tuturor uniunilor naţionale studen
ţeşti din lume, în care să fie înfăţişată 
obiectiv şi cu tot aparatul critic „drep
tatea cauzei româneşti din provinciile 
locuite de români şi certificată de jertfa 
celor 800 mii eroi“. [Acesta e cuvântul 
şi atitudinea studenţ mii, care trebue 
dus la Budapesta, iar nu palavragiile 
inventate de ziarele maghiare, cărora 
numai pe plac nu ie e acest cuvânt).

I Pentru isbândirea acestei acţiuni stu- 
■ denţimea „este gata să colaboreze cu 
I Liga antirevizionistă“. — La dorinţa stu- 
j denţimii, dl profesor universitar Onisifor 
I Ghibu a expus situaţia de fapt a  „sta- 
' tuşului catolic" în urma căreia prin o 
I moţiune c e re : „intervenţia forurilor le

gale de a  da curs sentinţelor justiţiei 
române" în această chestiune — ca şi în 
cea a  Fundaţiunii Gojdu. S ’au mai dis
cutat problema românilor de peste ho
tare, pentru studenţii cărora cere să se 
formeze un cămin.

Referitor la problema mult oropsi
ţilor moţi, amăgiţi de toate partidele 
politice şi exploataţi în mod barbar de 
câţiva evrei cari le-au acaparat munţii 
isvor de avuţie pentru ei şi stat, a  ţinut 
un raport documentat delegatul centru
lui clujan. Ziua a  treia a  fost într'ade- 
văr cea mai entuziastă manifestare a 
naţionalismului intransigent, care nu 
vrea să pacteze şi să  cocheteze cu par
tidele politice, declarându-se ferm pen
tru cele două organizaţii: „Garda de fier" 
şi Liga apărării naţionale creştine.

Cu toată ezitarea, care există la 
celelalte categorii, de-a-ş spune răspicat 
gândul şi crezul, studenţimea şi-a spus 
şi de data aceasta, mai semnificativ 
decât altă dată, hotărârea dârză de-a 
răm ânea în cadrele naţionalismului 
intransigent, militând în organizaţiile 
de dreapta mai sus amintite.

O zi de mărturisire a  crezului na
ţionalist al tinerei generaţii peste care 
nu se poate călca cu una cu două. de 
s’a r ridica toate stihiile prezentului, 
pentrucă ea are rădăcini în trecutul 
pământului rom ânesc şi înfloreşte în 
viitorul apropiat. Sinceritatea, sponta
neitatea acestor mărturisiri [despre care 
cu regret constatăm că o m are parte 
din presă nu le-a înţeles tonul) a  alcă
tuit frumuseţea tinereţii încă necom- 
promise.

O a  doua ideie călăuzitoare, cu 
tot atâtea rezonanţe în sufletul cloco
titor şi setos de viaţă curată al tinere
tului, a fost cea creştină. Două rapoarte 
au umplut cadrul acestei idei: Pericolul 
naţional al francm asoneriei şi comunis
mului susţ nut de centrul Chişinău şi 
pericolul naţionel al sectelor religioase 
susţinut de centrul Sibiu.

In faţa acestor curente disolvante 
spiritualismul creştin în armonie cu ideea 
naţională, este izvorul cu nesecate pu
teri din care se va plămădi sufletul ti
neretului. Studenţim ea: „înfierează cu 
categorică intransigenţă francm asoneria 
şi comunismul, ducând lupta făţişă şi 
dârză pentru triumful definitiv al spiri
tualităţii creştine şi a naţionalismului 
realist şi constructiv», spune moţiunea 
între primele ei deziderate. Tot aici se 
trimite o telegram ă vajnicului apărător 
şi crainicului acestei spiritualităţi, pro
fesorului universitar Nichifor Crainic.

A ceste două idei nedespărţite sunt 
aluatul din care se plăm ădeşte struc
tura sufletească a  tineretului de azi, şi
fiinţa neamului de mâne. ,, _V. Coman.

Ce limbi a  vorbit Is iis?  — A şti
care este idiomul în care s’a exprimat Mân
tuitorul, în care a vestit evanghelia, în care 
s’a înţeles în conversaţiile S ale cu apo
stolii şi cu prietenii, e import; ant din punct 
de vedere istoric şi teologic, dar mai ales 
ermineutica biblică trage un co vârşitor folos 
din această cunoaştere. Pentru a prinde 
înţelesul adevărat al atâtor exj irosii şi fraze 
biblice, cari până astăzi au răm as un mi
ster, cunoaşterea dialectului întrebuinţat de 
Isus formează un izvor princip«, il pentru 
filologia biblică, deaceea problema aceasta 
a preocupat pe mulţi scriitori. Astfel încă 
în 1772 italianul G. Rossi scrie: Di.sserta- 
zione della lingua propria di Chrhvio. . . ;  
acelaş subiect îl preocupă pe D elitzsch: 
Über die palästinische Volkssprache, welche 
Iesus u. seine Jünger geredet haben; A. 
Meyer scrie: Jesu Muttersprache ; /ü  
Schultze; Gramm, d. aram. Mutterspr ache 
Jesu (1899); G. Dalman: Die Worte Jesu
(1930), Die drei Sprachen Jesu etc. Cea 
mai nouă lucrare este în aceasta; privinţă 
studiul Arhim. Evghenie Antóniádé pu
blicat în 1933 la Atena sub titlul: To 

rîjs fXíbaaY]? roö hjaoö. Iată câteva 
frânturi cari pot interesa şi pe cetitorii no
ştri: Vechea filologie bise ricf jască nu s’a

întrebat privitor la limba maternă a lui Isus, 
deoarece cei vechi erau de credinţa, că 
atât Mântuitorul ca Dumnezeu, cât şi apo
stolii, mai ales în urma pogorârii Duhului 
sfânt asupra lor, au cunoscut toate limbile. 
Astfel zice Ciril al Ierusalimului: loan şi 
ceilalţi apostoli vorbiau toate limbile po
poarelor, iar Theodoret scria: „Dumneze- 
eştilor apostoli, graţia Duhului sfânt li-a 
dăruit cunoaşterea limbilor, deoarece tre
buiau să fie învăţătorii tuturor neamurilor“...

Faptul, că în cărţile Noului Testament 
s’au păstrat câteva expresii de origine se
mită, a generalizat părerea că un dialect 
semitic — ebraica, siriaca, sirochaldaica 
sau aramaica — a fost limba vorbită de 
Mântuitorul. Problema dialectului, în care 
a grăit Isus poporului iar ca învăţător uce
nicilor Săi, este strâns legată de problema 
limbii materne a iudeilor palestinieni con
timporani, între care s’a născut şi în mij
locul cărora a activat. Limba în care a 
predicat nu este deci diferită de cea a iu
deilor, iar limba vorbită de aceştia n’a fost 
cea ebraică ci aramaica, (Nume care de
rivă dela Aram unul dintre fiii lui Sim, fiu 
al lui Noe). Această limbă a înlocuit în
cetul cu încetul pe cea ebraică până ce i-a 
luat locul. De aici nu rezultă că ebraica 
ar fi fost cu totul necunoscută poporului. 
Iudeii timpului lui Hristos aveau pe locuin
ţele lor o filosofie întreagă scrisă în limba 
ebraică. Un popor atât de evlavios cum 
au fost ei, nu putea să desconsidere filo
logia sfântă; în afară de aceea ei veneau 
în contact cu limba ebraică la cultul divin, 
unde se rostiau psalmi de rost şi unde se 
făcea lectură după textul ebraic. Dacă 
limba ebraică n’a dispărut din conştiinţa 
poporului, totuşi limba principală, cea vor
bită, era limba aramaică. In cazul acesta 
nu încape nici o îndoială că limba maternă 
a lui Isus şi a apostolilor Săi a fost cea 
aramaică, cea a societăţii în care s’au născut 
şi au crescut. Noul Testament conţine 
multe mărturii, cari nu numai că ple
dează în genere în favorul limbii aramaice, 
dar dovedesc că în aceasta a predicat 
Mântuitorul evanghelia Sa, şi că în această 
limbă a pronunţat către bolnavi fraze şi 
cuvinte ale căror efect a fost vindecarea 
minunată. In sfintele evanghelii, şi mai ales 
în cele ale lui Marcu şi loan, s’au păstrat 
cuvinte şi expresii aşa cum au fost folosite 
de Mântuitorul, în forma lor primă deci. 
Astfel sunt: corban (Mc 7 11); voaner- 
gheş (Mc 3 17); chifa (loan 1 43); raca 
(Mt 5 22); mamona (Mt 6 24); satana 
(Mc 1 13); gheena (Mt 5 23); veelzevul 
(Luca 11 18); effatta (Mc 7 34); falita 
cumi (Mc 5 41); avva (Mc 14 36). In afară 
de acestea mai sunt de origine aramaică 
toate numirile compuse cu bar (var) ex .: 
Varava, Varsava, Várnává, Vartimei, I/ar- 
tolomei (chalphai), Zevedei (Zavadai), 
Tolmei (Tholmai), Thoma, Sila, Martha, 
Saphira, Vitezda, Gavatha, Golgotha, 
Vitphage, Gethsimane, Siloam, apoi cu
vintele: «ravuni», şi fraza „maran atha“. 
La dovezile oferite de textul biblic se 
adaugă mărturiile primei comunităţi cre- 
htine din Ierusalim, la care aflăm încă 
acelaş graiu în care s’a rugat şi Isus lui 
Dumnezeu; astfel au numit ei câmpul unde 
şi-a aflat moartea • Iuda spânzurându-se, 
Acheldama (câmpul sângelui). Din cele 
înşirate rezultă fără nici un pic de îndoială, 
că lim ba în care a  vorbit Domnul a 
fost cea aram aică. O altă întrebare care 
se pune însă în această legătură de idei 
este: vorbia Isus în afară de limba 
aram aică încă şi alte limbi, latina, 
greaca sau ebraica? Având în vedere 
raportul iudeilor faţă de 1. ebraică — în 
care se petrecea serviciul la templu etc. — 
trebue să admitem că atât Mântuitorul cât 
şi apostolii vor fi cunoscut într’o măsură 

! oarecare şi 1. ebraică. Din felul lor de vorbire 
rezultă doar că au citit Vechiul Testament.

Că Iisus ştia ebreeşte, avem o dovadă 
în Luca 4, 17. Aici se spune că au venit 
la Nazaret şi a intrat după obiceiul Său în 
ziua sâmbetei în sinagogă şi s’a sculat să 
citească. I s’a dat cartea prorocului Isaia şi 
deschizând a citit unde era scris „Duhul 
Domnului peste mine, pentru care m’au uns 
bine a vesti săracilor...“ Cartea din care a 
citit Iisus, a fost scrisă în limba ebraică, 
căci profeţiile se citeau întotdeauna după 
original în sinagoge. Rezultă că Iisus po
seda cuonştinţe de I. ebraică. In ce prive
şte cunoştinţele de limbă latină, se poate 
că dintre toate teoriile, cea care atribue 
Domnului astfel de conştiinţi, e cea mai 
puţin verosimilă. Nu merită atenţie spusele, 
că Iisus trebue să fie vorbit limba din cer 
a celor fericiţi, care este cea latină; că apo
stolii au compus evanghelia în limba latină, 
că Petru tocmai din această pricină a fost 
ales, fiindcă cunoştea limba latină şi era 
prin urmare demn a sta în fruntea bisericii 
iatine, sau că inscripţia latină de pe cru
cea lui Iisus a fost cea mai aproape de ca
pul Lui tocmai fiindcă latina i-a fost mai 
familiară. La acestea mai adaogă ei faptul 
că Palestina era provincie romană pe tim
pul Domnului. Dar nici acest argument nu 
are prea multă tărie pentru sine. Romanii
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au respectat din cale afară obiceiul locului 
şi în chestii strict interne nu se prea ame
stecau. Astfel au recunoscut ei drepturile 
arhiereului, iar tribunalul superior, adică si- 
nedriul din Ierusalim, îşi menţine aceeaş au
toritate. Ba ce e mai mult, sub dinastia 
Irozilor, Iudeia se constitue în stat autonom, 
sub suveranitate romană, iar Irod cel Mare, 
întemeetorul dinastiei, aparţinuse acelor 
domnitori cari erau „rex socius et amicus 
populi Romani“. Iudeii se conduc după ace
leaşi legi, puse doar sub protecţia statului 
care intervine abia în cazuri de tot grave. 
Iisus este învinuit pentru călcarea legii mo
zaice şi Pavel la fel. Nu ş’ar putea spune 
că pe timpul Mântuitorului, nu s’ar îi vorbit 
latina în Palestina, căci s’au introdus aici 
soldaţi romani, funcţionari, comercianţi, şi 
poate cele câteva cuvinte romane — cva- 
drant, as, legiune — sunt o dovadă locmai 
în această privinţă. Latina nu a fost însă 
limba vorbită de toţi, dar nici de o majo
ritate măcar, fiindcă nu s’a impus. Rezultă 
că nici Maria mama lui Iisus şi nici pro
tectorul ei Iosif nu aveau de unde să ştie 
limba latină. In masele poporului nici limba 
greacă nu era cunoscută. Iudeii încă nu 
preţuiau învăţarea de limbi străine. Desă
vârşita cunoaştere a legii era pe timpul 
Mântuitorului principala îndeletnicire inte
lectuală a lor. Excepţiile adevărat că nu 
lipsesc, şi ele sunt cunoscute în istoria pri- ’ 
mului secol al bisericii. Familia lui Iisus ne j 
aparţinând unei clase sociale mai bogate n’a * 
avut nici măcar prilejul acesta pentru a j 
învăţa limbile stăine. Alipirea lui Iisus de 
Iosif şi Maria, în mijlocul cărora a crescut, 
precum evlavia şi respectul faţă de como
rile spirituale ale Iudeilor, admit cu greu 
presupunerea că în Iisus s’ar fi ivit gustul 
şi necesitatea de-a se dedica filologiei gre
ceşti. Mântuitorul a avut ocazia de-a sta 
de vorbă cu oameni cari vorbiau greceşte. 
Astfel evanghelia (loan 12 20)“ne comu
nică că erau oarecari elini din ceice se 
suiseră să se închine la praznic. Aceştia 
(probabil prozeliţi greci) s’au apropiat de 
Filip, care era în Vitsaida Galileei şi l-au 
rugat zicând: „voim să vedem pe Isus“. 
Nu ştim dacă a intrat Isus în vorbă cu 
acei elini, iar dacă a stat de vorbă, dacă 
le-a vorbit greceşte sau în altă limbă. Ase
menea necunoscut ne este, dacă Isus a 
vorbit în limba greacă cu Pilat. In privinţa 
aceasta izvoarele păstrează tăcere. — Iată j 
în ce rezum cercetările Arhim. Antóniádé: j 
Isus a posedat bine limba aramaică, nu-i : 
lipseau însă nici cunoştinţele de ebraică, j 
Alte limbi n’a cunoscut, sau cel puţin n’a j
fă c u t  în treb u in ţa re  ile  e le .

Prof. Dr. N. Neaga.
_________ I

In noaptea învierii
«Lumină din lumin’ a răsărit».
In odăjdii preoţii se ’nchină.
De creştini biserica e plină,
Căci ceasul învierii a sosit.

Cu luminiţe trec oamenii prin sat, j 
Purtând in suflet viaţa primăverii; 
Sub bolţi răsună cântecu ’nvierii:
«Din mormânt Hristos a înviat» /

V. Gr. FI.

Literatură rellgioasăpentra popor
Mijloacele prin care preotul poate re

aliza o rodnică activitate pastorală în pa
rohie, sânt multiple şi variate. La loc de 
frunte fixăm literatura religioasă, anume: 
ce fel de cărţi de conţinut religios-moral 
să punem în mâna poporului, mai ales ti- [ 
neretului adult şi, cu ce fel de lectură să i 
se prezinte preotul şi învăţătorul la o con- ! 
ferinţă sau la o şezătoare religioasă-cultu- j 
rală în faţa credincioşilor.

Fapt este, că la sate mai mult citeşte 
tineretul adult, le plac în special poveştile 
(Halima, Alexandru Macedón ş. a.). Con
ducătorii fireşti sânt datori să le desvoalte 
plăcerea şi pentru lectura religioasă-morală, 
premergând cu exemplu, prezentându-se 
la adunările lor cu astfel de cărţi.

In cele ce urmează voi arăta ce fel 
de lectură religioasă am utilizat cu succes 
la conferinţele ţinute, la care a participat 
mai ales tineretul adult şi femeile din Re
uniunea ortodoxă.

Mai bun succes au avut cărţile din 
„Biblioteca povestirilor morale“, redactată 
de păr. prof. A. Nanu.

Nr. 1. Pilat din Pont, în care se arată 
cum a fost pedepsit Pilat de împăratul Ti- 
beriu. Lectură potrivită pentru săptămâna 
patimilor.

Nr. 2. In slujba Domnului, schiţe 
din viaţa pastorală. D. e. „Recrutul“, schiţă 
potrivită cu prilejul concentrării tinerilor 
recruţi.

Nr. 3. Mântuitorul, în care se arată 
cum un preot care merge să împărtăşească

pe un pădurar, converteşte pe un bandit, 
care-1 atacă în codru.

Nr. 4—5. Sângele creştinilor, potri
vită pentru zilele mucenicilor ce-i serbează 
biserica noastră.

Nr. 6 . Apostolii: Sânt legende re
ligioase.

Nr. 7. Darul crucii, schiţe din istoria 
Românilor. D. e. schiţa, Martirele ne pre
zintă credinţa Doamnei Neaga soţia lui 
Mihnea turcitul, care mai bine îşi îneacă 
2 copile decât să-şi lapede legea.

Nr. 8 . Jertfa iubirii: Ni se zugră
veşte iubirea de frate.

Nr. 9. Graiul credinţii, aflăm since
ritatea credinţei unei copilite.

Nr. 10—11. Cruce de ţintirim: nise 
arată uciderea unor preoţi, învăţători şi 
alţi fruntaşi în anul 1919.

Nr. 12—13. Mila cerului, schiţă cu 
antecedenţele alegerii de episcop a lui 
Şaguna.

Nr. 14. Mângăerea pocăinţii, în care 
se arată pocăinţa tâlharului de pe cruce, 
lectură potrivită pentru săptămâna patimilor.

Nr. 15—16. Binecuvântarea Dom
nului, ni se zugrăveşte suferinţele unui 
preot bun, mizeriile pricinuite de răutatea 
omenească, credinţa lui înfruntă toate ispi
tele şi Dumnezeu îl răsplăteşte cu daruri 
nevisate. Potrivită a se ceti mai ales în 
familii unde sânt fetiţe mai mari şi când 
sântem încercaţi de soarte. —

E bună şi instructivă: „Biblioteca cre
ştinului ortodox“.

D. e. Nr. 7. Sf. Cuminecătură; Nr. 9. 
Sf. Spovedanie: Nr. 12. Posturile; Nr. 17. 
Căsătoria şi, altele. —

Cărţile părintelui I. Trifa: întâia, a 
doua, a treiasută de pilde, istorioare şi 
asemănări religioase, apoi: Zacheu Fiul 
cel risipitor, Corabia lui Noé, Sodorna 
şi Gomora, Căutaţi la paserile cerului — 
cunoscute de cei din „Oastea Domnului“.

Bibi.: Ia şi ceteşte: broşuri cari con
ţin povestiri instructive. — Biblioteca: Presa 
bună, fel de fel de istorioare morale foarte 
atrăgătoare şi cu învăţătura ce se desprinde 
uşor, neforţat în formă plăcută şi intere
santă.

„Vieţile Sfinţilor“ — de Sadoveanu- 
Pătrăşcanu, produc adâncă impresie asupra 
ascultătorilor.

Broşurile de mai sus, şi altele, sânt 
menite a da poporului nostru o sănătoasă 
h£a-näi-spir,itualä’ s^'i învioreze sufletul şi 
să-l Stimuleze credinţa. Avem datoria să-i 
îndrumăm spre hCgâstă lectură religioasă,
lie ect le darn lor sa elteasca, lie ca Citim
noi la adunările religioase-culturale.

Mai sânt şi alte, nenumărete broşuri 
în direcţia de mai sus. Le recomand ace
lora cari poate nu le au şi nu le cunosc.*

Pr. N. Topolog
Turnişor.

* Spicuiri din lucrarea „Lectură religioasă 
pentru popor", citită la conferenţa pastorală a 
tractului Sibiu.

Libertate religioasă
în Rusia sovietică

Guvernul comunist din Rusia, ame
ninţat în extremul orient de puterea Japo
niei, s’a hotărât să închee cunoscutele 
acorduri politice cu diferite state din Europa 
şi din America.

Toate aceste state, conduse mai ales 
de interese economice, s’au grăbit să 
primească oferta Rusiei sovietice şi au in
trat — sau sânt pe cale de-a intra — în 
raporturi diplomatice cu uriaşa ţară dela 
răsărit.

Presa din străinătate ne spune însă 
şi un lucru nu mai puţin surprinzător pen
tru ceice ştiu şi cunosc pornirile comuniste 
de-a desfiinţa religia şi întreaga cultură 
creştină.

Aflăm adecă, din această presă, că 
Statele unite din America de nord, în frunte 
cu preşedintele lor Roosevelt, încheind în- 
voeala politică amintită, au reuşit să obţie 
chiar dela comunişti o izbândă de natură 
religioasă: Acordul Statelor Unite cu Lit
vinov asigură tuturor americanilor cari trăesc 
în Rusia „cea mai largă libertate religi
oasă, precum şi toate practicele exteri
oare ale cultului“.

Astfel cetăţenii americani cari trăesc 
în Rusia vor fi scutiţi de năpăstuirile şi 
prigonirile sovietelor.

Eată un început de toleranţă care am 
dori să fie un semn de cuminţire a bolşe
vicilor.

Casă nouă cu etaj
cu 6 încăperi pentru 2 familii, curte, 
grădină, apă, canal, 'e  de vânzare 
cu 320.000 lei. Din acest preţ l/s pri
mesc libel (Albina]. Sibiu în apro
pierea gării, strada Decebal Nr. 7 a 
Moara de scoarţă G] <g> i—î

SENTINŢA. Consiliul de răsboi al 
i corpului II armată a rostit ieri, Joi, 
1 după ameazi, sentinţa în procesul 
I asasinării lui I. G. Duca.
I Pe baza acestui verdict asasinul 
i Nicolae G. Constantinescu şi complicii 

săi Doru Belimace şi Ion Caranica au 
! fost osândiţi la muncă silnică pe viaţă.

Dl Nichifor Crainic, şi toţi 
: ceilalţi acuzaţi au fost achitaţi.

Felicităm şi la acest prilej pe ne
înfricatul luptător Nichifor Crainic, 
care şi-a pus întreaga sa putere de 
muncă şi marele său talent în serviciul 
solidarismului naţional creştinesc.

INFORMATimf
La marele praznic al învierii 

Mântuitorului nostru şi dătătorului 
de viaţă, Isus Hristos, adresăm tu- 

\ turor cetitorilor acestui ziar cuvin- 
I tele creştineşti:

Hristos a’nviat!
Caz de moarte. Joi noaptea, în 29 

Martie a. c., a răposat repentin advocatul 
Dr. Ilarion Filipescu din Sighişoara. Moar
tea lui a stârnit unanime regrete, fiind apre
ciat ca advocat harnic şi sprijinitor de 
seamă al tuturor acţiunilor româneşti. Lasă în 
urma sa o soţie neconsolată şi trei fii. în
mormântarea distinsului fruntaş s’a făcut 
Sâmbătă în 31 Martie a. c. participând la 
înmormântare public numeros din localitate 
şi judeţ. La slujba funebrală în biserica 
din Sighişoara, P. C. Emil Stoica, proto
popul locului, a rostit un impesionant pane
giric asupra vieţii răposatului, care studiase 
teologia în Sibiu, academia comercială în 
Viena şi ştiinţele juridice la Cluj. Au mai 
rostit discursuri dl preşedinte al Tribunalului, 
Secretarul baroului, dl prefect al judeţului 
şi un reprezentant al organizaţiei partidului 
liberal. Defunctul era căsătorit cu o soră a
I. P. S. mitropolit Nicolae, care a însoţit 
până Ia groapă pe defunct, împreună cu 
membrii familiei. Răposatul, stâns în vârsta 
bărbăţiei: Odihnească cu drepţii!

Adunarea generală a «Societăţii 
pentru fond de teatru romám se va ţi
nea în Sibiu, Sâmbătă, 14 April 1934, ora 
J l / 2 d. p. în sala de şedinţe a «Asociaţi- 
unii pentru literatura română şi cultura 
poporului romám. După rapoartele o b i
şnuite se va face o propunere a c o m ite tu lu i  
p e n tr u  f u z io n a r e a  «S o c ie tă ţi i  p e n tr u  fo n d
de teatru romám cu Asociaţiunea „Astra". 
Domnii membrii ai societăţii sâni invitaţi 
să participe la adunare.

f  loan Pinciu, culegător tipograf în 
pens., a răposat în Domnul Marţi în 3 Apri
lie c. ora 7 seara, fiind în etate de 68 ani. 
înmormântarea a avut loc în 5 Aprilie a. c 
în cimitirul central din Sibiu.

Odihnească în pace!
Intre 6 şi 15 April a. c. se poate că

lători cu reducerea de 50 la sută pe în
treaga reţea de C. F. R. Cassele de bilete 
vor elibera jumătăţi de bilete, la toate 
clasele tren de persoane şi accelerat, celor 
cari merg dela orice staţie la o alta, atât 
la ducere, cât şi la înapoere.

Autorităţile comunale din Moscova 
au oprit tragerea clopotelor în zilele învi
erii Domnului, — findcă aşa cere „liber
tatea“ comunistă.

Ş T IR I LOCALE
Perceptoratul orăşenesc [str. Mi

tropoliei 2] invită propietarii de case, 
cari în Martie 1934 n au înaintat de
claraţiile pentru impunerea taxelor co
munale pe anul financiar 1934—35, să  
înainteze neapărat declaraţiile până la 
data de 14 April 1934, In caz contrar 
se va urca debitul cu un sfert.

Nr. n 4—1934. Nr. (22) 1—3

Coneurs

Nr. 78—1934.

Coneurs
Nr. (17) 2—3

Pentru întregirea parohiei Zdrapţi, 
— parohie de clasa IlI-a din protopres- 
biteratul Zarandului, prin aceasta se pu
blică concurs cu termen de 30 zile dela 
întâia apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat conform coalei B.
2. Stola uzitată.
3. Până la edificarea casei parohiale, 

parohia sa va îngriji de locuinţă.
4 Câte o ferdelă porumb dela fiecare 

familie.
Cererile de concurs se vor înainta 

subscrisului oficiu protopresbiteral ort. 
român al Zarandului, — Brad, în termen, 
şi candidaţii îşi vor exopera permisiunea 
de a concura dela P. V. Consiliul arhie- 
piscopesc, fără de care nu se pot pre
zenta în parohie.

B r a d  la 5 Martie 1934.
loan Indreiu

protopop.

Se publică concurs cu termin de 30 
zile dela întâia apariţie în „Telegraful 
Român“ pentru întregirea parohiei va
cante Haşdău, cu filiile Dobâca şi Go- 
leş din protopopiatul Hunedoara.

Veniturile parohiale:
a) Locuinţă parohială corespunză

toare.
b) Câte 2 măsuri porumb nesmicurat 

(măsura á 30 litri), sau preţul de piaţă 
al unei măsuri de porumb smicurat dela 
fiecare familie din materă şi filii.

c) Stola obişnuită,
d) Salarul dela stat.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc ortodox român al 
Hunedoarei, în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şi concesiunea dela Preavener. 
Consiliu Arh. că pot candida la această 
parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopo
pesc, în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
la biserică, spre a fi cunoscuţi de către 
parohieni.

H u n e d o a r a ,  i2 Martie 1934.
Oficiul protopopesc ortodox român al Hu
nedoarei în înţelegere cu Consiliul paro

hial.
Pr. Nicolae Suciu

adm. protopopesc

Nr. 83—934. Nr. (18) 2—3

Concurs din ofleiu
Pentru parohiile mai jos înşirate, din 

protopopiatul Ilia, toate din clasa a IlI-a, 
se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

1. Gialacuta cu filiile Căbeşti şi 
Târnava. Venite: Salar dela stat, casă 
parohială, stola obişnuită în tract, 20 litre 
cereale dela circa 200 familii, eclejie 2 
jugăre lânaţ şi 4 jugăre arător.

2. Furcşoara. Venite: Salar dela stat, 
locuinţă, stola obişnuită în tract, 20 litre 
cereale dela circa 120 familii, eclejie 2

j u g ă r e  f â n . *  ţ .

3. Bărăşti cu filia Luncşoara. Ve
nite : Salar deia stat, locuinţă, stola obi
şnuită în tract, 20 litre cereale dela circa 
120 familii, eclejie 2 jugăre fânaţ

4 Cărmăzineşti cu filiile Dănuleşti 
şi Boiul de jos. Venite: Salar dela stat, 
casă parohială, stola obişnuită în tract, 
30 ^?re cereale dela circa 200 familii^ 
eclejie 3 jugăre fânaţ.

5. Godineşti cu filia Petreşti. Ve
nite: Salar dela stat, locuinţă, stola obi
şnuită in tract, 20 litre cereale dela circa 
i2o familii, eclejie 2 jugăre fânaţ. —

Cererile de concurs se vor înainta 
acestui Of. protopopesc, împreună cu au
torizaţia P. V. Consiliu Arhiepiscopesc 
de a putea candida, în termin, iar con
curenţii cu prealabila încunoştinţare a 
of. protopopesc, se pot prezenta în parohie 
pentru a face cunoştinţă cu parohienii.

Ilia, Ia 5 Martie 1934.
Oficiul protopopesc ortodox român.

Iuliu Josan
protopop.

Nr. 126- 1934. Nr. (20) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa

III-a Mărgineni, protopopiatul Oltul, se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela 
întâia publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casa parohială.
3. Venitele stolare obicinuite în pa

rohie.
Cererile de concurs instruite în con

formitate cu normele în vigoare, şi cu 
autorizaţia de candidare dela Prea Vene
ratul Consiliu arhiepiscopesc, se vor îna
inta subsemnatului Oficiu protopopesc 
Oltul, în Şercaia, jud. Făgăraş, până la 
terminul fixat, iar candidaţii se vor pre
zenta în vr‘o Duminecă sau sărbătoare 
în parohie, spre a face cunoştinţă cu po
porul.

Ş e r c a i a ,  la 5 Martie 1934,
Oficiul protopopesc Oltul-Şercaia în în

ţelegere cu Consiliul parohial.
Valeriu Judele

protopop.
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